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unanimitate proiectul comun dc rezoluție 
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nare în masă (Pag. 4-a)Atotbiruitoarea învățătură marxist-leninistă Succese ale industriei noastre

Invincibila forță a politicii partidului clasei muncitoare rezidă în faptul că ea este fundamentată în mod științific, în aceea că exprimă nevoile dezvoltării vieții materiale a societății. Baza științifică a partidului clasei muncitoare este teoria marxist-leninistă. Atotbiruitoarea învățătură marxist-leninistă permite partidelor comuniste și muncitorești să cunoască legile obiective care stau la baza dezvoltării societății și să le folosească în interesul oamenilor muncii de la orașe și sate. Teoria revoluționară luminează ca un far călăuzitor drumul luptei pentru socialism, pentru fericirea și bunăstarea poporului- Rezoluțiile și hotărîrile partidului sînt un model de aplicare creatoare a teoriei marxist-leniniste, precum și a experienței glorioase a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și a statului sovietic la condițiile specifice în care, sub conducerea partidului, poporul nostru muncitor construiește socialismul.Partidul creează cele mai bune condi- țiuni pentru ca tezaurul marxism-leninis- mului să devină pe zi ce trece un bun al unor mase mai largi, să se transforme astfel într-o forță materială din ce în ce mai puternică. In vasta rețea a învăță- mîntului de partid precum și în instituțiile de învățămînt de stat mii și mii de constructori ai socialismului, membri și nemembri de partid, își însușesc ideologia partidului, politica partidului elaborată în lumina acestei ideologii, devin oameni politici clarvăzători, care înțeleg mai bine rostul lor în viața noastră nouă, în munca ce le este încredințată.In lupta dusă pentru propagarea ideologiei marxist-leniniste în rîndurile oa- merjilor muncii are o deosebită importanță activitatea editorială. „Editura de Stat pentru Literatură Politidă" a publicat pînă în prezent cele mai importante opere ale lui Marx, Engels, Lenin, Stalin. Din lucrările clasicilor marxism-leninismului au văzut lumina tiparului pînă în prezent în traducere romînească 156 titluri al căror tiraj se ridică la 14.710.825 exemplare. In limbile maghiară, germană, sîrbă, rusă, ucraineană, au apărut de a- semenea 80 de titluri ale clasicilor mar- xism-leninismului într-un tiraj de aproape un milion de exemplare- Pe baza notărî- rilor C.C. al P.M.R. a început editarea o- perelor complete ale lui Lenin și Stalin. In ultimul timp „Editura de Stat pentru Literatură Politică** a publicat o seamă de opere leniniste, care apar pentru prima dată în limba romînă. In momentul de față se lucrează intens la publicarea volumelor din operele lui V. I. Lenin, încă neapărute în romînește.Pentru însușirea creatoare a marxism- leninismului, pentru cunoașterea tradițiilor de luptă revoluționară a partidului nostru are o importanță deosebită publicarea volumelor de „Documente din istoria P.C.R.** întocmite de Institutul de Istorie a Partidului de pe lîngă C.C. al P.M.R., precum și o seamă de lucrări privind istoria partidului nostru-Oamenii muncii au la dispoziția lor lucrări privitoare la problemele construcției economice și de stat referitoare la etapa actuală a construirii socialismului, probleme de filozofie și istorie, probleme internaționale, etc. Numai în anul 1954 au fost publicate în „Editura de Stat pentru Literatură Politică** 19 titluri privind lupta pentru ridicarea nivelului agriculturii, totalizînd un tiraj de 736.000 exemplare.De o importanță covîrșitoare este înarmarea constructorilor socialismului cu cunoașterea politicii partidului în domeniul alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, temelia regimului democrat-popular, a căilor și mijloacelor de întărire a acestei alianțe preconizate de plenara din august 1953- a C. C. al P.M.R. Este necesară de asemenea lămurirea clară a rolului maselor și al personalității în istorie, combaterea teoriei idealiste, profund dăunătoare, a cultului personalității, explicîn-du-se in acelașj timp însemnătatea partidului ca forță 
Să intensificăm ritmul însămînțărilor

(Textul tn pag. 2-a)

conducătoare a poporului, ca organizator al tuturor victoriilor noastre.In propaganda sa, partidul nostru acordă o atenție deosebită răspîndirii cunoștințelor economice. Aceasta, deoarece fără cunoașterea temeinică a teoriei marxiste este de neînchipuit a conduce construcția economică socialistă, aparatul de stat. Lămurirea căilor de ridicare a productivității muncii, a reducerii prețului de cost, a importanței hozrasciotului în gospodărirea întreprinderilor socialiste, are o deosebită importanță pentru dezvoltarea întregii noastre economii naționale.Un rol însemnat în propagarea ideilor atotbiruitoare ale marxism-leninismului revine catedrelor de științe sociale din învățămîntul superior. Instituțiile de învățămînt superior din țara noastră sînt chemate să pregătească specialiști cu o înaltă calificare pentru toate domeniile construcției socialiste. In planurile didactice ale acestor instituții, un loc important îl ocupă studierea teoriei marxist- leniniste, deoarece cunoașterea bazelor marxism-leninismului este obligatorie pentru toți cei ce muncesc pe tărîm economic sau cultural.Crearea Partidului Muncitoresc Romîn a însemnat victoria definitivă a marxism- leninismului asupra reformismului în mișcarea muncitorească din țara noastră. Dar datorită faptului că în țara noastră n-au fost lichidate în întregime clasele exploatatoare, mai există o bază de clasă a ideologiei burgheze. Dușmanii marxism- leninismului încearcă prin toate căile să submineze bazele teoretice ale partidului. Tocmai de aceea partidul ne atrage atenția mereu că una din sarcinile cele mai importante ale propagandei de partid este lupta împotriva oricăror denaturări sau vulgarizări a tezelor marxism-leninismului, apărarea purității ideologice a teoriei revoluționare, îndreptarea ascuțișului propagandei împotriva ideologiei burgheze- In acest sens are o deosebită însemnătate combaterea manifestărilor de șovinism, naționalism și cosmopolitism, a diferitelor manifestări ale ideologiei burgheze în literatură, artă, știință, precum și combaterea rămășițelor mentalității capitaliste din conștiința oamenilor. Demascarea ideologiei burgheze trebuie făcută argumentat și combativ și nu într-o formă declarativă, lipsită de spirit ofensiv, de argumentare convingătoare și eficiență politică. In lupta dusă împotriva ideologiei burgheze un loc tot mai însemnat trebuie să-l ocupe propagarea sistematică și răbdătoare a cunoștințelor științifice despre lume, lămurirea caracterului obiectiv al legilor «are stau ia baza dezvoltării societății, popularizarea intensă a cuceririlor științelor naturii, cuceriri care vin să confirme și mai mult justețea ideologiei partidului.Partidul asigură oamenilor muncii toate cele necesare ridicării nivelului lor politic și ideologic. Este o datorie de onoare a fiecărui constructor al socialismului de a se folosi de aceste condiții, de a depune eforturi sporite pentru însușirea a- totbiruitoarelor idei ale marxism-leninismului. Sarcini deosebite revin în acest sens activiștilor aparatului de stat. Prin grija organizațiilor de partid un mare număr de activiști ai aparatului de stat și ai sfaturilor populare au fost încadrați în diferite forme de învățămînt politic. Este de datoria lor să folosească din plin acest ajutor însemnat al partidului și să depună maximum de efort pentru ridicarea nivelului lor politic și ideologic, fără de care nu-și vor putea îndeplini sarcinile pe care le ridică lupta pentru făurirea unei puternice industrii socialiste, pentru sporirea producției agricole în următorii 2—3 ani, pentru asigurarea bunăstării poporului muncitor.Răspîndirea tot mai largă a Ideologiei marxist-’eniniste, însușirea ei creatoare de către mase din ce în ce mai largi, constituie una din condițiile hotărîtoare ale mersului nostru înainte, ale victoriei construirii socialismului în țara noastră.

Progrese ale industriei 
constructoare de mașini

Progresele tehnice realizate In fabric le și 
uzinele țării sînt strîns legate de succesele 
dobîndite de industria constructoare de ma
șini, creație a regimulji de democrație 
populară. In ultimii ani constructorii de ma
șini au produs în serie mașini-unelte, utilaj 
petrolifer și minier, de construcții, mașini 
agricole, utilaj pentru industria alimentară 
și textilă. Pentru Înzestrarea acestor ramuri 
s-au creat în ultimii 6 ani peste 160 de noi 
tipuri de mașini și mecanisme de înaltă teh
nicitate.

In sprijinul viticultorilor și pomicultorllor, 
metalurgia a produs de asemenea noi mașini 
și aparate cerute de lucrările acestui sector. 
S-au produs pină acum fierăstraie pentru 
vie șl pentru pomi, vermorele, foarfeci de 
vie, etc in anul viitor întreprinderile noas- 
stre metalurgice vor produce în serie mașini 
de stropit pomi și vii, acționate mecanic, 
teascuri de presat fructe, pompe carosabile de 
stropit, prăfuitoare pentru pulverizarea de 
chimicale împotriva dăunătorilor, etc.

Secjie penfru produse 
de larg consum

TIMIȘOARA (de la corespondentul nostru). 
— La fabrica „Electromotor" din Timi
șoara funcționează nu de mult o secție 
specială care produce bunuri de larg con
sum. In noua secție se fabrică și produse 
noi. Printre acestea sînt, de pildă, vase de 
fier, reșouri, ibrice de cafea, radiatoare, ven
tilatoare, etc.

Colectivul acestei secții a trimis maga
zinelor de stat 400 de reșouri de 300 wați, 
3000 reșouri grătar de 500 wați șl 130 bu
căți ibrice de cafea.

Pe marginea proiectului de Directive cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2 — 3 aniVREMURI NOI, OAMENI
Era în/r-o zl, cu multi ani în urmi. To

tul se petrecu uimitor de repede. Șu
voaiele tulburi de apă ale celor trei pi- 
raie, umflate de ploi, se năpustiră turbate 
asupra satului, măturind totul in calea 
lor. In jurul casei lui Constantin Cojoca- 
ru nu a mai rămas nimic, nici garduri, 
nici lemne, nici acareturi. Toate au fost 
smulse de ape șl cărate în lunca Motru
lui. Cit despre bruma de semănături ce 
avea, nimic nu s-a ales din ele. Cel pu
țin el și alții din sat au rămas cu ca
sele lejere, dar Ioanei Boghici șl casa 
i s-a prăpădit. S-a prăbușit izbită de 
valurile furioase ale apelor.

Multă spaimă și urgie le-a fost dat să 
tragă în viața lor celor din comuna Capu 
Dealului. Spaimă și urgie din partea oa
menilor vechii stăpîniri, spaimă și urgie 
din partea apelor care-și făceau mendrele 
cu ei in voie la cea mai mică viitură de 
la munte.

Au început însă și timpuri în care oa
menii din Capu Dealului răsuflară ușu
rați. Intr-un timp ei crezură că chiar și 
Șovarna, Iupca și Crainica, cele trei pi- 
râie care își uneau apele drept în buza 
satului, se imblinziseră. Dar s-au înșelat. 
Apele s-au umflat și au năvălit la fel de 
sălbatice, la fel de distrugătoare.

Stavilă în fa{a apelor
Iată de ce, îndată după ce apele se 

potoliră, la prtma adunare a organizației 
de bază, comuniștii din Capu Dealului 
se sfătuiră cum să strunească cele trei 
piraie Ion Roștanu, secretarul organiza
ției de bază, propuse să se ceară și spri
jinul raionului pentru construirea unui 
dig care să apere satul de năvala apelor. 
A doua zi, hotărîrea organizației de bază 
a fost discutată și în adunarea organiza
tă de sfatul popular comunal Nu a rămas 
locuitor care să nu se angajeze să mun
cească voluntar la construirea digului

La cîteva zile după ce tehnicianul de 
la raion a făcut planul lucrării, stabilind 
traseul digului, lucrările au și început. 
Trei luni, zi la zl, au muncit cu toată dir.

Bunuri alimentare variate
Una din preocupările de 

frunte ale colectivelor din 
întreprinderile industriei a- 
limentare este sporirea nu
mărului de sortimente la 
diferite produse în vederea 
satisfacerii cererilor mereu 
crescînde ale oamenilor 
muncii.

In ramura conservelor de 
pildă, 6e pregătesc nume
roase sortimente noi. Prin
tre acestea 6Înt: ardei um- 
pluți cu carne, sărmăluțe cu 
carne, musaca de cartofi cu

Pe pla
In numeroase întreprinderi 

din industria noastră ușoa
ră, strădaniile depuse pentru 
fabricarea de produse noi, tn 
vederea înfrumusețării și lăr
giri! sortimentelor, așa Incit 
cumpărătorul să se apropie 
cu drag de flecare produs, 
au dat roade.

Paralel cu creșterea pro
ducției. muncitorii întreprin
derii „Țesătoriile Reunite" 
de pildă, se preocupă și de 
Îmbogățirea sortimentelor. In 
această perioadă au fost 
create 2 coatexturi noi pen
tru țesăturile de mătase și 
6 desene noi la articolele 
Balcal, Republica și Flami-

carne, salată asortată (go- 
goșari și conopidă), piure de 
mazăre cu debrețin, mușchi 
în sos picant, iepure în sos 
vînătoresc și fasole albă cu 
debrețin. Aceste sortimente, 
care întrunesc toate condl- 
țiunile de calitate, vor în
cepe curînd a fi fabricate pe 
scară largă.

La acestea 6e adaogă și 
cele două sortimente noi 
realizate de fabrica de con
serve de pește din Con
stanța : conservele de midii 
șl cele de pălămidă.

cui cumpără
sol, din care s-au și impri
mat peste 23.000 m.p.

O serie de întreprinderi 
din sectorul mătase, cum ar 
fi de pildă fabricile „Flamu
ra Roșie** și „Ilie Pinti'.ie" 
au realizat în ultimul timp 
desene noi foarte reușite 
pentru bemberg de lingerie 
și rochii. De asemenea, la 
uzinele textile „30 Decem- 
brie“-Arad s-a început pro
ducția unul nou articol foarte 
căutat de cumpărători. Este 
vorba de țesătura care poar
tă denumirea de „clod- 
jaquard" pentru plăpumf.

Pe această linie, o intensă 
activitate desfășoară șl cen-

★

însemnări dintr»un sat craiovean

zenia șl hotărîrea. In frunte, mereu 
nelipsiți, erau comuniștii Ion Ro- 
șianu, Grigore Zoițescu, Ion Dragotă, Ion 
Vilceanu, deputății Constantin (Jrasu și 
Ioana 'Cojocaru, precum și Gh. 
Parpali, Constantin Raicu și alții. Sute 
de vagoane de pămint au transportat u- 
neori de la distanțe destul de mari țăra
nii muncitori din Capu Dealului, înălțind 
pină la un stat de om digul ce se întin
dea pe o lungime de 1100 m. Au mai în
cercat de clteva ori de atunci să-și facă 
de cap cele trei pîraie, dar zadarnic. Di
gul a salvat de la înec nu numai satul ci 
și cele peste 40 hectare de pămint arabit, 
spălate în fiecare primăvară de apele fu. 
rioase ale celor trei piraie.

Nici un analfabet
Pînă acum 7—8 ani, prea puțini erau 

cei din Capu Dealului care știau să dez
lege buchile cărților Cum erau să învețe 
copiii carte cînd școală în sat n-au pome
nit niciodată, iar pînă la cea din Stăicu 
era cale de cițiva kilometri Despre că
min cultural nici vorbă nu putea fi.

Deabia de puțini ani au început și co
piii din Capu Dealului să aibă școală în 
satul lor. începură a învăța nu numai co
piii ci șt cei vlrstnici. 1

Intr-una din zilele unui început de iar
nă, Nicuță — așa obișnuiesc cei din Capu 
Dealului să-i spună secretarului orgam. 
zației de bază — se întoarse de la raion, 
de la Baia de Aramă cu o carte la subți
oară Era un abecedar Un gind de nestră. 
mutat pusese stăpînire pe dinsul: să se 
ocupe de alfabetizarea oamenilor din sat 
Numai cu oameni luminați putea să se 
schimbe starea lucrurilor din sat

Și cum învățătorii nu pridideau să al
fabetizeze dintr-odată un număr mat ma
re de neștiutori de carte, se hotărîse să 
le dea și el o mină de ajutor, Nu de pu.

Săptămîna aceasta, în sala de expo
ziție a Centrului de Proiectare a îm
brăcămintei a avut ioc prezentarea 
noilor modele de tricotaje. Diversita
tea culorilor și a modelelor prezentate 
a dovedit participanților succesele 
obținute de muncitorii textillști din 
sectorul tricotajelor. In clișeu: O 
parte din cele 300 modele noi, pre
zentate cu acest prilej.

Nu de mult pe Șoseaua Ștefan cel 
Mare s-a deschis un nou magazin. 
Este vorba de magazinul de prezenta
re și desfacere a produselor industriei 
locale. Aici, cumpărătorii găsesc cele 
mal diverse bunuri de larg consum, 
produse realizate in întreprinderile de 
Interes local din Capitală. In clișeu: 
Vînzătorul explică cumpărătorului 
cum funcționează cuptorul pentru a- 
ragaz pe care l-a cumpărat.

Foto: NICU VAS1LE

In ramura panificației se 
vor produce biscuiți cu par
mezan, franzelă in spirală 
de 500 grame, franzelă cu 
mac de 750 grame, .precum 
șl diferite impletiturl cu 
mac.

In ramura săpun și cosme
tice se vor produce de ase
menea noi sortimente. Este 
vorba de săpunul de toaletă 
transparent pe bază de gll- 
cerină, săpunul de ras șl de 
toaletă pe bază de ulei de 
cocos, precum și o serie de 
noi ape de colonia.

orilor'
trele de proiectare a țesătu
rilor. Colectivul centrului 
experimental pentru produse 
și desene noi din cadrul fa
bricii de postav Buhuși de 
pildă, a elaborat pină acum 
peste 20 de desene noi pen
tru țesături de lină șl bum
bac și un nou articol: ștofă 
pentru costume sport în pa
tru culori. Noile sortimente 
eu fost introduse în produc
ție, primele cantități fiind 
de acum trimise spre desfa
cere. In curind războaiele vor 
țese și din noile articole 
care sînt In curs de pregă
tire. Printre acestea 6e află 
șl stofe cu desene pe moti
ve naționale.

ține ori miezul nopților lungi de iarnă îl 
prinse pe Ion Roșianu stăruind cu sîrgu- 
ință asupra abecedarului împreună cu 
Ion Dragotă și Emanoil Dan, pe care se 
angajase să-i învețe carte. N-au trecut 
prea mulți ani de atunci. Azi, in satul 
Capu Dealului n-a mai rămas nici un ne
știutor de carte. Acum cartea a ajuns un 
prieten nedespărțit pentru fiecare țăran 
muncitor din sat.

Iată de ce anul trecut, cînd din iniția
tiva comuniștilor, în adunarea populară 
se hotărî amenajarea prin autoimpunere 
a unui local de școală corespunzător, lo
cuitorii satului au sărit toți ca unul să 
dea viață hotărîrii. In numai două luni 
și jumătate clădirea în care pe vremuri 
era hanul lui Trașcă Pirvulescu a fost 
transformată într-un mîndru local de 
școală. Una dintre cele trei săli, curate 
și spațioase, a fost rezervată căminului 
cultural.

★
La căminul cultural se adună deobicei 

țăranii muncitori din satul Capu Dealu
lui ori de cite ori trebuie să asculte vreo 
conferință sau au cite ceva de pus la 
cale. Aici s-au adunai intr-o seară comu
niștii din sat, deputății șt membrii celor
lalte organizații de masă să discute pro
iectul de Directive cu privire la dezvolta
rea agriculturii în următorii 2—3 ani

— Tovarăși, a rostit atunci Ion Roșia, 
nu, secretarul organizației de bază, cu 
vocea sa domoală, dar hotărită, ori de 
cite ori ne-am ous in gind să facem o 
treabă bună, am făcut Și asta spre bi
nele nostru Să ne sfătuim și acum ce 
avem d° făcut și apoi la treabă. Doar 
pentru binele nostru sînt toate.

Și intr.adevăr, cei prezenți la adunare 
s-au sfătuit atunci pe îndelete șl au ho- 
tărit să pună și ei umărul pentru a ajuta 
la traducerea in fapt a Directivelor.

— Noi n-am știut pină acum să folo-

Contribuția industriei locale
SUCEAVA (de la corespondentul nostru). 

— Muncitorii și tehnicienii Întreprinderii lo
cale „21 Decembrie", au reușit să ridice în 
acest an numărul sortimentelor la peste 250 
produse. Dintre acestea cea mai mare parte 
sînt bunuri de larg consum

Preocuparea de a spori neîncetat numărul 
sortimentelor de bunuri destinate populației 
a stat și la baza obiectivelor noii etape a 
Întrecerii. In această perioadă, a luat ființă 
sectorul de producție de articole de menaj 
din tablă de aluminiu. Depășindu-și anga
jamentele luate, muncitorii acestui sector au 
Început să confecționeze 3 noi sortimente de 
articole de menaj din tablă de aluminiu. 
Acestea sînt oale pentru gătit, lighiane șl 
oale pentru copt.

Mai multe sortimente
BACAU (de la corespondentul nostru). — 

Printre angajamentele textlliștilor de la 
fabrica „Proletarul" din Bacău se numără 
șl cel de a da peste plan 1500 metri pătrați 
țesături finite. Pînă in ziua de 11 octom
brie acest angajament a fost Îndeplinit in 
întregime. Angajamentul de a spori sorti
mentele existente cu încă șase desene noi a 
fost depășit. Pînă acum s-au introdus șapte 
desene noi în 24 combinații.

întrecerea socialistă a cuprins peste 85 
la sută din numărul muncitorilor.

In sectorul (esătorie, muncitorii care lu
crează la 4 războaie, se întrec pentru titlul 
de „cel mai bun țesător". Țesătoarele Mar
gareta Tinuca și Arghira Dinu, care se si
tuează în fruntea acestei întreceri, au dat 
Intre 70—80 metri țesături crude peste an
gajamentele luate in întrecere.

NOI
sim cum trebuie fiecare palmă de pă
mint, a spus Virgil Roșianu Fiecare 3- 
vem cite un capăt de ogor năpădit de 
mărăcini, dar nu ne.am ‘învrednicit să-i 
scoatem Am socotit că nu-i cine știe ce 
pagubă, dar vorba ceia „picătură cu pică
tură se face apa mare".

— Și cu islazul la fel am făcut, începe 
Ion Vilceanu. In loc să se hrănească dă 
pe el vitele noastre, am hrănit spinii Și 
ciulinii

Unii dintre participanți au vorbit des
pre însemnătatea plantării cu pomi a 
marginilor drumurilor, iar alții despre în
semnătatea aplicării regulilor agrotehni
ce in sporirea producției la hectar.

— Nici de recoltele de pe ogoarele 
noastre nu sintem siguri, luă cuvintul și 
Niculae Vișan. Am salvat noi cele 40 ha. 
de apele celor trei piraie, dar să nu ui
tăm că mai avem peste 80 ha pe care ni 
le pîndesc apele Motrului. lată de ce eu 
propun să înlăturăm orice surpriză, cu- 
rățind și adincind albia Motrului, ca 
apele să nu se mai reverse.

Fiecare propunere u fost discutată pe 
îndelete, hotărindu-se asupra a ceea ce le 
rămine de făcut pentru viitor,

*
N-au trecut prea multe zile de atunci 

și hotărîrile luate in adunarea de la 
căminul cultural 'începură a prinde viajă 
Zeci de țărani muncitori din Capu Dealu
lui ieșiră să-și desțelenească păminturile, 
să curețe izlazul de spini și de 
ciulini, să curețe albia Motrului de buș
teni In frunte. ca deobicei. era 
secretarul organizației de bază Ion Ro 
șianu In citeva zile el o 'euștt să mă
rească suprafața ce o va Insâmlnța la 
anul cu o jumătate de pogon Ca el au 
mai făcut Nicoloe Răștanu. Alexandru 
Raicu și alți țărani muncitori din sat Ei 
se dovediră șt de astă dată gospodari des
toinici.

C. AZOIȚI1
Corespondentul „Romîniel libere" 

tn regiunea Craiova



Pentru terminarea grabnică 
a lucrărilor agricole de toamnă

Timpul prielnic permite intensificarea muncii pentru termina
rea lucrărilor agricole de toamnă în toate regiunile tării. Nu
mai că acest timp trebuie folosit cit mai chibzuit, atît pentru 
terminarea recoltării culturilor tirzii, cit mai ales pentru arături 
;i însămintări. De aceea se cere tuturor comitetelor executive 
ale sfaturilor populare și îndeosebi celor din regiunile unde
,,

lucrările sînt întîreiate, să folosească cu pricepere vremea 
bună de lucru, să mobilizeze ți mai activ țărănimea munci
toare la terminarea grabnică a muncilor. Nici p zi pierdută! 
Toate atelajele pe ogoare! Cit mai rriulte suprafețe tarate și 
semănate 1 Cit mai multe ogoare de toamnă și pămînturi des
țelenite 1

întrecerea ne ajută
De cîțiva ani, lucrăm cu tractoarele pe 

tarlalele gospodăriei agricole colective din 
Sin.colau Mic, îmi amintesc că la început, 
tractoriștii tineri nu cunoșteau încă meseria 
și lucrul mergea tare greu. Ca mecanic, eu 
em căutat să-i ajut, să-i fac să-și iubească 
meseria și să lucreze cu tragere de inimă. 
Cei mai mulți dintre ei ca liie Stoin, Ghe- 
orghe Ghonder și alții care nu lucraseră ni
ciodată cu tractoarele au reușit să învețe 
bine meseria și să devină chiar fruntași. De 
la o vreme ei au prins curaj și s-au luat 
la Întrecere.

Iosif Pătrunjel îmi spunea cite odată în 
glumă :

— Acum, baci Sipoș, și cu dumneata 
m-aș prinde la întrecere și nu știu care ar 
ieși primul.

Cînd îi aud vorbind așa parcă îmi crește; 
inima, iar cind îi văd la treabă întineresc 
cu cîțiva ani. S-au schimbat mult oamenii. 
Dealtfel și condițiile s-au schimbat, in stați
unea noastră. Tractoriștii lucrează pe trac
toare KD 35. Anul trecut am primit seceră- 
tori noi și o serie de alte mașini pe care le 
îngrijesc ca pe ochii din cap.

Pentru a folosi cit mai bine mașinile, trac
toriștii au lucrat în campania agricolă de 
vară după metoda- graficului orar și o aplică

Experiența campaniilor agricole di.n trecut, 
analiza realizărilor și lipsurilor din timipul 
irtsămînțărilor din toamna trecută, au făcut 
ca direcția agricolă a regiunii Timișoara șl 
comitetul executiv al sfatului popular regio
nal să tragă o serie de concluzii juste și de
osebit de prețioase pentru desfășurarea mai 
departe a muncii d-e îndrumare și control. 
Din păcate însă, aceste învățăminte au ră 
mas pe hîrtie. Pe baza lor nu s-a trecut la 
o mai bună organizare a m-uncji în campa
nia agricolă. Iar cei care răspund de felul 
în care «e desfășoară această muncă, dau 
vina pe... timpul neprielnic.

Faptele însă scot la iveală o situație destul 
de gravă, a cărei cauză este nu vremea ne- 
prielnică, ci munca necorespunzătoare a ce
lor ce răspund de buna desfășurare a lucră
rilor agricole.

Dacă pînă la 20 octombrie s-a însămîrițat 
cu grîu în întreaga regiune numai o mică 
parte din suprafața planificată, iir arăturile 
adinei s-au executat îți proporție de numai 
45 la sută, acest lucru se explică prin lap 
tul că pînă la 10 octombrie doar 15 Ia sută 
din sămință era condiționată, iar din viteza 
planificată la arături adinei nu se realiza 
zilnic decît 27 la sută.

Cu toate acestea unii tovarăși din direcția 
agricolă regională, ca și unii membri ai co
mitetelor executive, îșl mai spun încă foarte

CRAIOVA (de la corespondentul nostru). 
Un fluierat scurt de locomotivă venit din 

apropiere străpunse văzduhul. Cei patru tre- 
sări'ra și ca la o comandă își corectară po
ziția. însăși însemnătatea momentului impu
nea acest lucru. Urmă o clipă de liniște în 
zare cei patru își concentrară și mai mult 
atenția asupra celui.ce le vorbea.

— Repet încă odată, să fiți cu ochii în pa
tru 1 Vi se încredințează o sarcină de onoare 
și de mare răspundere. Să dovediți că sînteți 
vrednici de asemenea cinste I...

Și acum voi trece la problema de orga
nizare I...

Zicînd acestea, scoase din buzunarul de 
sus al hainei un capăt de hîrtie pe care avea 
însemnat ceva și explică: paza vă fi orga
nizată pe trei schimburi de zi și trei de 
noapte. Schimburile de zi de oîte 5 ore, iar 
tele de noapte de cîte 3 ore. Prin rotație 
fiecare va face pază atît în schimbul de zi 
eît și în cel de noapte. Controlul pazei îl va

Să intensificăm ritmul însămîntărilor
H O »

In ultimele zile ritmul însămînțărllor de 
toamnă a crescut simțitor în majoritatea 
regiunilor.

Oamenii muncii din agricultură, folosind 
din plin fiecare oră bună de lucru, se stră
duiesc să termine la timp însămînțările.

Numai in ultimele 7 zile s-au însămînțat 
peste 1.320.000 ha., realizîndu-se pînă în pre
zent aproape 68% din suprafața care tre
buie însămînțată în această toamnă.

Muncind cu avînt țărănimea muncitoare 
din regiunea Oradea a reușit să însămînțeze 
aproape 97% din suprafața prevăzută, fiind 
astfel fruntașă pe țară.

De asemenea, in ultimele zile au făcut pro
grese simțitoare regiunile București, care 
și-a depășit viteza zilnică de lucru cu peste 
27% și PiteștȚ care aproape și-a dublat vi
teza zilnică de lucru.

Depășirea vitezei zilnice de lucru în nume
roase regiuni și în special in regiunile Plo- 
ești și Stalin, care au realizat în ultima

Aplicarea metodei sovietice 
larovoi

TIMIȘOARA. — încă înainte de începe
rea actualei campanii de prelucrare a sfe
clei de zahăr, colectivul de conducere al fa
bricii de zahăr din Timișoara a stpdiat în 
mod amănunțit metoda sovietică larovoi, de 
reducere a pierderilor de zahăr în timpul 
fabricației șl pentru realizarea de economii 
la consumul specific de cărbune, piatră de 
var și cocs Din prima zi de lucru s-a tre
cut la întocmirea de grafice orare și la afișa
rea tor la fiecare stație de fabricație. Lîngă 
aceste grafice a tost instalat cite un nanou 
electric cu indicativele rău, bine, potrivit. 
Aceste panouri sînt dirijate din laboratorul 
de analiză de unde se semnalizează în fie
care oră dacă procentul admisibil de pier
dere de zahăr este redus sau nu

Rezultatele aplicării metodei sovietice la
rovoi sînt îmbucurătoare. Antrenați în între
cerea socialistă și respectînd temeinic pro
cesul de fiabriciație a zahărului pe baza a- 
cestel metode, muncitorii și tehnicienii fa
bricii au redus,pierderile de zahăr în prima 
decadă a lunii octombrie cu 3,24 la sută, iar 
în a doua decadă cu 8,38 la sută, reallzîn- 
du-se economii de zahăr ta valoare de 
50.467 lef» (Ageppres) 

și acum la arături. Un îndemn însă pentru 
tractoriști a fost și întrecerea socialistă care 
s-a organizat ou obiective concrete cpm sînt 
economiile la carburanți și la piese de schimb, 
lucrul de calitate bună și depășirea norme
lor.

Lucrînd astfel, brigada noastră a obținut 
rezultate bune. Anul trecut am realizat pla
nul anual p:nă la 30 august și am econo
misit și 2.000 kg. motorina. Anul acesta am 
continuat munca mal cu spor și în campa
nia agricolă de vară ne-am realizat planul 
în proporție de peste 140 la sută. Tractoriști 
ca Iosif Brîncoveanu, Iosif Pătrunjel, au lu
crat bine, iar Întreaga brigadă a economisit 
350 1. motorină, 50 i. ulei, 70 1. valvolină și 
altele.

Apariția proiectului de Directive cu privi
re, la dezvoltarea agricultorii în următorii 
2—3 ani ne-a făcut să ne gîndim mai mult 
la felul cum muncim. Iar cînd s-a prelucrat 
proiectul de Directive în . cadrul stațiunii, 
cei din brigadă mă îndemnau :

— Baci Sipoș, vorbește în numele brigă
zii. Noi. ne-am sfătuit și slntem siguri că 
vom depăși planul la muncile de toamnă cu 
50 la sută și vom face și economii.

Și atunci brigada noastră și-a spus cuvin- 

Concluzii juste, muncă dezorganizată
senini: „Situația aceasta nu oglindește rea
litatea. Pe teren e mult mai mult". Și. in ciu
da evidenței, acești tovarăși socotesc că lu
crează „operativ" și raportează organelo' 
centrale că situația lucrărilor agricole e 
„bună".

Iată însă ce este pe teren : S.M.T.-Lugoj, 
din cauza reparațiilor făcute superficial și 
deci a defectărilor des ivite la tractoare, a 
pierdut în această campanie 450 zile-muncă 
(1500 hantri) ; în schimb, combustibilul con
sumat în plus trece de 4.000 kg. La brigada 
15, condusă de Ion Ruse-n, tractoarele au 
stat timp de 10 zile ; schimburi de noapte 
nu există aproape nicăeri.

In comune ca : Topolovățul, Sag, Giroc, 
Pădurenl și altele, însămînțările au început 
doar 1a mijlocul lunii octombrie. Cît despre 
îndrumarea pe care trebuie s-o dea tehnicie
nii și controlul pe care trebuie să-l execute 
comitetele executive ale sfaturilor populare 
(regional și raional) lasă mult de dorit. Unii 
tehnicieni, ca Ilie Dobrescu de la secția 
agricolă a raionului Timișoara, nu cunosc 
decît sediile sfaturilor populare ale comu
nelor pe care ie „îndrumează". Aici ei stau 
și trag concluzii.

Pentru îndreptarea acestei stări de lucru 
trebuia să se găsească o măsură organizato
rică. „Soluția" a fost găsită de comitetul e- 
xecutiv al sfatului popular regional in mo

Tehnicieni sau paznici?
face tov. Grigore Surcel. Și încă odată, fiți 
atenți I Consemne : în timpul nopții nu veți 
permite nimănui să se apropie decît însoțit 
de mine, sau tov. Surcel. N-ar strica să 
stabilim și o parolă de recunoaștere. Bună
oară...

După o clipă de gîridire, tovarășul Ion 
Bădoiu găsi parola potrivită :

-— Da 1 Nu veți permite nimănui să se a- 
propie decît recunoscîndu-1 prin parola 
„tehnician"! Și acum cîteva consemne spe
ciale: nimeni, sub nici un motiv, nu are 
voie să părăsească postul, să doarmă sau să 
stea de vorbă în timpul serviciului.

★
...Tehnicianul agronom Anolică Șega își 

băgă mîna bandajată sub haină să o apere 
de frig. Era a treia noapte de cînd împreună 
cu ceilalți doi tehnicieni agronomi de la sec
ția agricolă a sfatului popular raional Gi- 
lort făcea de pază pe rampa gării Cărbu- 
nești, lîngă grămada de cartofi. Era obosit, 

semidecadă o depășire de aproape 30% a- 
rată nu numai că regiunile respective âu 
mijloace suficiente, dar că, in același timp, 
lipsurile pot fi lichidate dacă acțiunile sînt 
bine organizate și îndrumate cu hotărîre și 
pricepere.

Ritmul scăzut realizat în ultimele zile în 
regiunile Timișoara, Galați, Arad, Cluj, Re
giunea Autonomă Maghiară și Constanța, 
care nu au folosit nici 50% din capaci
tatea zilnică de lucru de care dispun, nu 
poate fi cu nimic justificat.

Lipsurile în organizarea muncii, care duc 
la folosirea incompletă a capacității de lu
cru a mijloacelor, trebuie lichidate total șt 
imediat.

Timpul este înaintat. Orice întîrzlere în 
efectuarea însămînțărllor în epoca optimă 
are ca urmare o scădere simțitoare a re
coltei viitoare, atît cantitativ cît și calitativ.

Pentru a asigura recolte bogate, care s”a 
satisfacă nevoile mereu creseînde ale po

Experimentarea unui plug adaptat pentru 
executarea arăturii recomandate de T. Malțev
In zilele de 26 și 27 octombrie, pe tere

nurile stațiunii experimentale agricole Moa
ra Domnească, regiunea București, s-a ex
perimentat un plug adaptat pentru executarea 
arăturii după metoda Malțev. La experimen
tare au participat tovarășii Marin Stancu, 
prim locțiitor al ministrului Agriculturii și 
Silviculturii. Petre Moldovan, locțiitor al 
ministrului Agriculturii și Silviculturii, pre
cum și numeroși tehnicieni de la Institutul 
de cercetări pentru mecanizarea și electrifi
carea agriculturii, de la Institutul de cerce 
țări agronomice, din Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii, de la Ministerul Metalurgiei, 
etc. Modificările la plugul sovietic P5—55 
în vederea aplicării sistemului agro
tehnic Malțev au fost făcute de un grup 
de tehnicieni de la Institutul de cercetări 
pentru mecanizarea ți electrificarea agricul

turii și de la Institutul de cercetări agrono
mice.

Experimentarea plugului s-a făcut în sol 
brun roșcat de pădure, luto-argilos, pe două 
parcele din care una pe tare a fost cultiva
tă iarbă de Sudan și .alta pe care a fost cul
tivat grîu. S-a lucrat atît în terenuri dezmi- 
riștite cît și în terenuri nedezmlriștlte. Da 
probele făcute, adîncimea stratului afînat a 
fost de 48—55 cm, gradul de mărunțire bun. 
Iar straturile de sol își mențin poziția ini
țială fără răsturnare și fără deplasare, așa 
cum recomandă Malțev.

In, scurt, timp, colectivul de muncitori și 
tehnicieni va livra agriculturii 30 pluguri 
P5—35 modificate pentru executarea arături
lor ta unitățile unde se experimentează sis
temul Malțev.

(Agerpres)

•
tul. Ea « pornit întrecerea cu celelalte bri
găzi Și întrecerea-ne ajută,,

Acum tractoarele -parcă' merg mai bine. 
In brigadă muncă’ a’ tost împărțita Oa
meni, unii ară. alții seamănă. Ca -să lucrăm 
msi cu spor, am format 2 cuplaje de 3 se
mănători trase de tractoare și rezultatele sînt 
mai bune. Tractoristul losîf Brîncoveanu lu
crînd in felul acesta îniămințează piuă la 
22 ha. pe zl. Numai .în dd-uă zile și jumătate, 
brigada noastră a însămînțat 212 ha. cu 
grîu pe tarlalele gospodăriei colective din 
Sînicolau Mic,

Roadele muncii se văd de pe acum. Briga
da noastră e a doua pe stațiune. Ea și-a 
realizat pină acum 95 la sută din planul lu
crărilor agricole de toamnă.

Tractoristul Gheorghe Ghonder a îndepli
nit planul în proporție de 115 la sută, Iosif 
Pătrunjel 107 la sută, iar loslf Brîncoveanu 
120 la sută, depășind asffel planul muncilor 
agricole de toamnă. Cu itoți muncim să ne 
depășim angajamentele ș| să dăm viață pre- 
veder lor din proiectul de Directive. Șl sin- 
tem siguri că vom reuși.

ANDREI SIPOȘ
șeful brigăzii de tractoriști nr._ 9 

S.M.T. Aradul Nou

bilizarea aparatului tuturor secțiilor pe te
ren. In felul acesta, îndrumători la comune 
au devenit contabilii, inspectorii comerciali, 
planificatorii, etc., în t mp ce cea mai mare 
parte a tehnicienilor agricoli sînt reținuți la 
raioane și regiune pentru a întocmi nume
roase rapoarte și situații.

In felul acesta — cu contabilii pe ogoare 
și. cu agronomii îp birouri — situația nu se 
poate îmbunătăți. Asta înseamnă că exiperi 
ența anului trecut nu a servit la nimic, că 
din concluziile trase nu s-a învățat nimic.

Tovarășii care poartă răspunderea mersu
lui lucrărilor agricole din această regiune 
trebuie să înțeleagă că timpul înaintat nu 
mai permite ca lucrările agricole să se tără
găneze la nesfîrșit. E nevoie deci ca ingi
nerii și tehnicienii agronomi să învețe in
tr-adevăr din experiența anilor trecuți și să 
înlocuiască munca de cancelarie prin îndru
marea concretă a țăranilor muncitori, în 
mijlocul cărora să se găsească în mod per
manent. E nevoie ca sfaturile populare să 
privească, țealitatea în față și ș.ă ducă mun
ca de îndrumare și control cu simț de răs
pundere, de gospodari pricepuți. Numai așa 
regiunea își va lichida rămtaerea in urmă 
la muncile agricole de toamnă.

VIRGIL LAZAR 
corespondentul ..României libere"

In regiunea Timișoara

ochii i se închideau fără voie. Și durerea de 
la mină îl sîcîia mereu. Și-o rănise descăr- 
cînd ultimul vagon cu cartofi. încercase el 
să doarmă în timpul zilei, dar durerea nu 
l-a lăsat. Acum în timpul nopții nici atît.

încet, încet, gîndurile își luară sborul 
spre Bărbătești, spre celelalte comune. Ce-o 
mai fi în comune? Timpul e.frumos. Țăranii 
or fi ieșit Ia însămînțat. Tocmai își pusese 
în gînd să stea de vorbă cu unii dintre ei, 
care aveau obiceiul să însămînțeze cu mîna, 
pe „piele". Dar ce folos ? De cîteva săptă. 
mîni nici nu a mai dat pe acolo. Pînă acum 
a fost trimis să cumpere cartofii, iar acum 
să-i păzească zi și noapte, împreună cu cei
lalți tehnicieni ai secției, pe care tovarășul 
Ion Bădoiu, șeful secției, i-a transformat In 
paznici.

Mai știi, poate tovarășul Bădoiu intențio
nează să transforme paznicii în tehnicieni, 
așa cum pe tehnicieni i-a transformat în 
paznici ? Ce spun cei în drept de treaba 
asta ?

porului muncitor, țărănimea muncitoare tre
buie sași sporească eforturile, grăbind ter
minarea însămjflțlrilor.

In toate regiunile și în spaflial în regiu
nile rămase în urmă, sfaturile populare și 
organele agricole trebuie să dea toată aten
ția în primul rfad raioanelor și comunelor 
în care însămînțările sînt în întîrziere și să 
le acorde tot sprijinul, organizînd concen
trarea tuturor forțelor și mijloacelor de lu
cru pentru grăbirea ritmului de însămîn- 
țări și urgentarea terminării lor în condi
ții agrotehnice superioare.

In gospodăriile agricole de stat șl gos
podăriile agricole colective care au termi
nat însămînțările în timpul prevăzut, tre
buie să se lucreze în continuare atît la e- 
fectuarea arăturilor adinei de toamnă, cit și 
la însămînțarea griului peste plan, pentru 
a putea îndeplini astfel prevederile proiec
tului de Directive cu privire la mărirea su
prafeței cultivate cu grîu.

Scrisori către redacție

Sînt necesare 
mai multe manuale 

de specialitate agricola
Sint elev la școala de tractoriști din Si

biu. Pentru a mă,pregăti mal temeinic, am 
găsit că este necesar să citesc și o serie de 
Cărți de specialitate din care să trag învă
țămintele cuvenite. Dar. iată că to.cinai căr
țile de care am eu nevoie nu se găsesc la niti 
o librărie din orașul Sibiu. In oraș poți găsi 
zeci de volume, legate de cele mai variate 
domenii de activitate (chirurgie, fizică, elec
trotehnică, construcții, etc.), dar cărți care 
să trateze problemele mecanizării agricultu
rii, să redea experiența tractoriștilor sovietici 
și metodele lor de lucru, nu se găsesc.

Această lipsă, de manuale de specialitate 
agricolă este valabilă și pentru alte loca
lități. Am căutat manualul „Exploatarea 
parcului de mașini și tractoare" de Svirșcev. 
ski apărut in Editura de Stat și la libră
riile din orașele Rm. Vilcea și Pitești. Dar 
nici de aci nu mi le-am putut procura. Tre
buie să vă spun că acest manual este de stric
tă necesitate pentru un tractorist, deoarece 
el cuprinde calcule, modele de cuplare a mai 
multor mașini la un singur tractor pentru 
folosirea întregii capacități de lucru a trac
torului, modele de cuplare a unor agregate 
complexe cu dimensiuni precise și calcule 
tehnice, și alte probleme importante.

In aceste librării nu am găsit nici cărțile 
„Tractoare și automobile" de Davidovici, 
„Mașini agricole", manual pentru școlile 
medii tehnice de mecanizare a agriculturii și 
„îngrijiri tehnice ale tractoarelor și mașini
lor agricole", manual pentru școlile de trac
toriști și șefi de brigadă, etc.

Consider că pentru îmbunătățirea muncii 
•noastre, pentru buna noastră pregătire, Di
recția Generală S.M.T din cadrul Ministeru
lui Agriculturii și Silviculturii și Editura 
Agro-Silvică trebuie să ne pună la tndemină 
în cel mai scurt timp aceste manuale.

NICOLAE BADEA

Un dispensar veterinar 
pustiu

Citind legea privitoare la măsurile pentru 
dezvolta ea creșterii animalelor in anii 
1954—1956, noi am înțeles că personalul zoo
tehnic și veterinar trebuie să-și ducă munca 
in cea mai mare măsură In mijlocul nostru, 
al țăranilor muncitori, să ne ajute prin sfa
turi zootehnice, să ne învețe cum trebuie să 
ne îngrijim animalele. In comuna noastră, 
deși avem un dispensar veterinar, acesta e 
aproape în permanență închis, iar medicul 
veterinar și tehnicianul nu pot fi aproape ni
ciodată găsiți. Slntem astfel nevoiți să ducem 
vitele bolnave la Lipova, unde locuiește me
dicul de la dispensarul nostru. Dar de multe 
ori nu-l găsim nici acolo. Datorită acestui 
fapt noi nu știm cum să ne ferim vitele de 
unele boli, sau — în caz de îmbolnăvire — 
nu știm să le tratăm.

Noi credem că dispensarul veterinar din 
Zăbrani nu s-a înființat numai pentru a fi
gura pe hîrtie, ci pentru a funcționa in 
bune condițiuni, cu atît mai mult cu cit în 
comună și în vecinătatea ei slnt multe ani
male.

Cerem comîtetalui executiv al sfatului 
popular raional să ia măsuri pentru a asi
gura asistența veterinară în mod permanent 
la dispensarul din Zăbrani, printr-unul din. 
cei cinci medici veterinari care — după cum 
știm — se găsesc la Lipova,

Un grup de țărani muncitori 
din comuna Zăbrani, raionul Lipova

--- •----  
Expoziție 

a bunurilor de larg consum 
la Tg. Mureș

TG. MUREȘ (de la corespondentul nos
tru). — Zilele trecute s-a deschis într-una 
din sălile Palatului Cultural, expoziția or
ganizată de O.C.L. produse industriale din 
Tg. Mureș, în care sînt expuse mărfurile și 
articolele de larg consum ce le fabrică între
prinderile din regiune.

Majoritatea mărfurilor sînt produse din 
materiale provenite din resurse locale și 
deșeuri.

Iată, de pildă, fabrica de piei șj mănuși 
„Alexandru Petofi", folosind judicios resturile 
de piele, livrează unităților comerciale mi' 
de perechi de pantofi pentru copii, mii de 
curele de ceasornice,’ genți, serviete, etc. 
Sînt expuse apoi stofe, baticuri, covoare, 
articole de galanterie, produse de Combi
natul de industrie locală „Lazăr Odon" din 
Tg. Mureș.

In standur'Ie expoziției se mai găsesc mo
bile de bucătărie, fabricate de întreprinderea 
forestieră îocâlă, cărucioare moderne de 
copii, produse de întreprinderea „Sportind", 
variate articole noi de menaj, (tocătoare de 
fructe, râzătoare, tacîmuri, brlcege, foarfeci, 
etc.) fabricate de cooperativa meșteșugăreas
că „Ciocanul".

Consfătuiri între realizatorii 
de filme și oamenii muncii
Lucrul cel mal de preț pentru un creator, 

de artă este să se prezinte în fața celor 
pentru care lucrează sau in fața celor pe 
care îi înfățișează și cu ajutorul cărora 
realizează opera artistică, să le asculte 
părerea și să învețe de la ei. De aceea, încă 
din anul treout, în scopul ridicării calității 
filmelor documentare, Studioul de filme 
„Alexandru Sahia“ a iniț at o serie de con
sfătuiri între realizatorii filmelor și oamenii 
muncii din țara noastră. Minerii de la Baia 
Mare și-au spus părerea despre filmul „Bala 
Mare", iar muncitorii de la Tg. Muireș au 
discutat pe larg despre filmul „Bogății 
ascunse", turnat în mijlocul lor.

In acest an la Băilești a avut loc o con
sfătuire cu cultivatorii de bumbac în legă
tură cu filmul „Aurul alb" care înfățișează 
viața și munca cultivatorilor de bumbac din 
țara noastră. Zilele trecute, la Studioul de 
filme documentare și jurnale de actualități 
„Alexandru Sabia" membrii aviației civile au 
discutat despre filmul „Pui de șoimi" care 
prezintă asipecte din activitatea dusă de ele
vii școlilor aviatice civile.

La 4 noiembrie, muncitorii forestieri de pe 
valea Bistriței vor viziona și își vor spune 
părerea despre filmul „Oameni de pe valea 
Bistriței". De asemenea, în colaborare cu 
Ministerul Agriculturii și Silviculturii și 
Inst tutui Agronomic „Nicolae Bălcesou" din 
București, Studioul de filme documentare și 
jurnale de actualități „Alexandru’Sabia" va 
organiza în curind o consfătuire în legătură 
cu filmele agricole didactice produse ta țara 
noastră.

, (Agerpres)

10 ani de activitate a Editurii de Stat 
pentru Literatură Politică

Una din sarcinile cele mai importante 
ale partidului clasei muncitoare în condi
țiile construirii socialismului este lupta 
pentru făurirea omului nou, constructor 
activ și conștient al socialismului. De în
țelegerea țelului luptei, de cortștiința po
litică a maselor depinde în cea mai mare 
măsură victoria cauzei clasei muncitoare. 
In îndeplinirea acestei sarcini, un rol im
portant revine cărții politice. Studiind lu
crările clasicilor marxism-Ieninismului, 
hotărîrile și rezoluțiile P.C.U.S., articolele 
și cuvîntările conducătorilor partidului 
nostru, documente dl n viața partidelor co
muniste și muncitoreș.'i, broșuri de popu
larizare, etc. apărute în Editura de Stat 
pentru Literatură Politică, cei ce muncesc 
pe tărîmurile științei și artei, în uzine, în 
mine, pe ogoare, capătă o orientare precisă 
în străduințele lor de a aduce la îndepli
nire toate sarc'nile ce le ridică construirea 
socialismului în patria noastră.

Cartea politică pusă în slujba clasei 
muncitoare, carte care răspîndește cuvin- 
tul partidului clasei muncitoare, are și un 
bogat trecut de luptă în țara noastră. Cu- 
vîntul tipărit al partidului a avut un rol 
însemnat în răspîndirea ideilor marxism- 
leninismului în anii de luptă pentru ma
turizarea politică a proletariatului din 
țara noastră. In anii grei ai ilegalității 
cartea politică a pătruns în cele mai în
depărtate colțuri, în fabrici, în facultăți, 
la Jilava și la Doftana, în cele mai întu
necoase colțuri ale cazematelor odiosului 
regim burghezo-moșieresc. In ciuda 
teroare! fasciste, slova de aur a partidu
lui pătrundea pretutindeni.

Se împlinesc 10 ani de cînd în urma e- 
liberării patriei noastre de către Armata 
Sovietică și a răsturnării dictaturii fas
ciste de către forțele populare patriotice 
conduse de P.C.R., cartea politică a pu
tut apare la lumina zilei.

încă în primii ani de activitate legală 
partidul a pus în fața Editurii de Stat 
pentru Literatură Politică sarcina tipă
ririi lucrărilor clasicilor marxism-leninis- 
mului, fără cunoașterea cărora nu poate fi 
luptă conștientă pentru construirea 
vieții noi. In mai multe ediții au 
apărut cele mai importante lucrări ale cla
sicilor marxism-Ieninismului ca : „Mani
festul Partidului Comunist", „Capitalul",

O călăuză prețioasă
Cu prilejul împlinirii 

a zece ani de la în
ființarea Editurii de 
Stat pentru Literatu
ră Politică este bine 
să ne oprim asupra 
Influenței pe care activitatea acestei edituri 
a avut-o și o are asupra dezvoltării muncii 
de creație științifică în țara noastră.

Politica și știința erau — în Romînia 
burgheză — două noțiuni opuse, făcînd oa
recum antiteză, prin conținutul ca și prin 
scopurile lor. Pentru politicienii noștri de 
altă dată „politica" era concepută ca un 
mijloc de a realiza afaceri mănoase și de a 
satisface unele ambiții personale ta cadrul 
unor strimte interese de clasă.

Azi — 6Ub regimul nostru de democrație 
populară — prin „politic" se înțelege însă 
tot ceea ce se leagă, sub o formă sau alta, 
de mijloacele și de instrumentele prin, care 
se urmărește înfăptuirea societății celei noi, 
a societății bazată pe interesele econom'ce 
și culturale a'e maselor muncitoare, adică 
tot ce folosește operei de construire a ,so:la- 
llsmuiui.

Or, ta construirea socialismului un rol 
de frunte revine nu numai problemelor de 
cultură în general, dar și celor legate de 
creația științifică originală din patria noastră. 
Munca Aceasta este într-adevăr fundamentală 
in societatea socialistă — atît pentru asigu
rarea, în condiții din ce ta ce mai bune, 
a împlinirii nevoilor vitale ale poporului 
nostru, cît și pentru ridi.'area continuă a 
nivelului său cultural, ca și a prestigiului 
nostru național în lume.

Clasicii marxism-Ieninismului — ale căror 
opere Editura de Stat pentru Literatură 
Politică le-a publicat de la înființarea șa, 
răspîndindu-le în țară într-un număr impre
sionant de exemplare — au creat o știință 
nouă : știința societății oare studiază feno
menele sociale cu toate legăturile lor șl In 
toată complexitatea lor. In lucrările fonda
torilor doctrinei marxist-lenin-iste proble
mele referitoare la știință în general șl la 
cercetarea științifică,' la rolul ei esențial In 

Acad. S. Stailow
Laureat al Premiului de Stat

„Ludwig Feuerbach și sfîrșltul filosofiei 
clasice germane", „Imperialismul, stadiul 
cel mai înalt al capitalismului", „Anti- 
Diihring". „Materialism și Empiriocriti- 
cistn", etc. Pe baza hotărîrilor C.C. al 
P.M.R.; Editura de Stat pentru Literatură 
Politică a început.editarea completă a o- 
perelor lui V. 1. Lenin și 1. V. Stalin.

O contribuție importantă a adus Editura 
de Stat pentru Literatură Politică, prin 
editarea Cursului scurt de istorie a 
P.C.U.S. în l.000.000 de exemplare, la e- 
ducarea partinică a mii și mii de activiști.

Editura de Stat pentru Literatură Poli
tică a publicat de asemenea documente 
din istoria mișcării muncitorești din țara 
noastră, hotărîri și rezoluții ale P.C.U.S., 
ale partidului nostru și ale partidelor co
muniste și muncitorești din țările de de
mocrație populară și din țările capitaliste.

Numeroase lucrări publicate de Editura 
de Stat pentru Literatură Politică tratea
ză probleme economice și politice privind 
construcția socialismului în țara noastră, 
probleme de fliosofie și istorie, probleme 
internaționale; altele sînt lecții și mate
riale ajutătoare menite să susțină învăță- 
mîntul politic de partid și de stat; altele 
sînt lucrări cu caracter sorial-politic ale 
unora dintre scriitorii noștri de seamă 
ca M’hail Sadoveanu, Cezar Petrescu, Mi
hai Beniuc, Marcel Breslașu, Veronica Po- 
rumbacu, etc.

Ca o mărturie grăitoare a acestei acti
vități editoriale stau cele 4289 lucrări al 
căror tiraj se ridică la 143.000.000 de 
exemplare și pe care le-a editat in acești 
zece an! Editura de Stat pentru Literatură 
Politică. Acest bilanț reprezintă un frag
ment din lupta de zi cu zi a partidului 
pentru educarea politică a milioanelor de 
constructori ai socialismului.

Cu ocazia împlinirii a 10 ani de activi
tate a Editurii de Stat pentru Literatură 
Politică, colectivul redacțional al ziaru
lui „Romînia liberă" transmite un fier
binte salut de luptă colectivului de muncă 
al Editurii de Stat pentru Literatură Po
litică, urîndu-i o spornică activitate care 
să contribuie tot mai mult la lupta noas
tră comună desfășurată sub conducerea 
partidului, pentru educarea maselor largi 
populare în spiritul ideologiei partidului.

progresul omenirii, o- 
cupă un loc însem
nat.

Principiul legăturii 
dintre știință și prac
tică nu este conceput 

aici în nici un fel — cum o cred sau afectă 
a o crede unii — ca dictat de un spirit de 
practicism îngust ; el exprimă, dimpotrivă, 
ideea legăturii adinei și permanente care t.e- 
buie să existe intre cercetarea științifică și 
realitatea vie, legătură ce asigură nu numai 
progresul material al vieții maselor populare, 
dar garantează și adevărata fecunditate a 
cercetării științifice teoretice.

Știința, fiind un instrument esehțtal al 
construcției socialiste și totodată o podoabă 
a culturii socialiste, ocupă deci un loc din 
cele mai importante în preocupările condu
cerii statului de democrație populară și a’.e 
partidului clasei muncitoare ; iar politica ge
nerală a acestora înglobează in mod firesc 
și problemele cercetării științifice.

In acest sens, literatura politică marxlst- 
leninista a avut un rol însemnat în orga
nizarea și îndrumarea cercetării științifice ta 
țara noastră în cei din urmă zece ani. în
ființarea Academiei' Republicii Populare Re
mind; reforma generală a învățământului, care 
pune invățămînttil științific pe primul plan 
și ridică în mod :onsiderabil nivelul său ; 
fondurile însemnate puse la dispoziția cer- 
eetăril științifice, crearea de laboratoare de 
cercetare noi și înzestrarea lor cu materia
lul necesar; în fine, condițiile materiale și 
morale excepționale create jzl oamenilor de 
știință și tuturor cercetătorilor științifici nu 
au precedent — nici ne departe — în tre
cutul nostru. Ele constituie formele con
crete prin care doctrina ce este exprimată în 
operele clasicilor marxisi-leniniști, publi
cate în limba romînă de Editura de Stat 
pentru Literatură Politică în activitatea sa 
devlO ani, au Influențat asupra cercetării 
științifice ta țara noastră.
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Un nou spectacol
dat de Ansamblul de Stat 

de dansuri populare 
al R. S. S. Moldovenești

Ansamblul de Stat de dansuri populare 
al R.S.S. Moldovenești cere ne vizitează 
tara în cadrul Lunii Prieteniei Romîno-So- 
vletice, a dat joi seara un nou spectacol în 
sala Ansamblului de estradă din Calea 
Victoriei.

Cu acest prilej, solii artei sovietice au 
făcut din nou dovada înaltei lor măestrii ar
tistice. Ei au prezentat un bogat program 
de dansuri populare sovietice și romînești, 
care a fost aplaudat cu multă căldură de 
numerosul public prezent în sală.

(Agerpres)

Membri ai Ansamblului de Stat 
de dansuri populare 

al R. S. S. Moldovenești 
au făcut o vizită

la Consiliul General A.R.L.U.S,
Membri al Ansamblului de Stat de dan

suri populare al R.S.S. Moldovenești, în 
frunte cu S.M. Stratulat, directorul Filarmo
nicii de Stat din R.S.S. Moldovenească, 
conducătorul Ansamblului, N. A. Bolotov, 
maestru emerit al artei din R.S.S. Moldove
nească, conducătorul artistic al Ansamblu
lui, și Ș. B. Aranov, artist al poporului din 
R.S.S. Moldovenească, conducător muzical 
al Ansamblului, au făcut joi la amiază o 
vizită la Consiliul General A.R.L.U.S.

Artiștii sovietici au fost primiți de tova
rășii N. Teșa, Sanda Ranghet și E. Rodan, 
secretari al Consiliului General A.R.L.U.S., 
și alțl activiști al A.R.L.U.S.-ului, cu care 
au discutat despre activitatea depusă de
A.R.L.U  S. pentru continua întărire a prie
teniei dintre poporul nostru și popoarele 
Uniunii Sovietice. (Agerpres)

Plecarea din țară a Caoellei 
emerite da Stat de banduriști 

din R. S. S. Ucraineană
IAȘI (de la corespondentul nostru). — In 

drum spre patrie, Capella emerită de Stat 
de banduriști din R.S.S. Ucraineană s-a o- 
prit în orașul Iași unde timp de două zile 
a vizitat orașul șl a prezentat două Specta
cole.

in seara zilei de 28 octombrie artiștii 
ucratoeni au părăsit orașul I,ași îndreptîn- 
du-se spre patrie.

Larga difuzare a publicațiilor 
sovietice

HUNEDOARA. — Pentru anul școlar 
1954—1955 comitetele regionale A.R.L.U.S. 
âu orgănîzaT in: ihtreăgă' {ară'-cursuri popu
lare de limba rusă. Aceste curstiri sint frec
ventate cu regularitate de numeroși munci
tori șl tehnicieni din regiunea Hunedoara, 
dornici să învețe limba rusă

Ca urmare a însușirii limbii ruse de că
tre numeroși oameni ai muncii, in regiunea 
Hunedoara a crescut numărul celor care se 
abonează la publicațiile sovietice care se di
fuzează în prezent în țara noastră. Pînă a- 
cum în întreaga regiune s-au făcut 9.331 a- 
bonamente pe anul 1955 la ziarele și revistele 
sovietice.

Muncitorii și tehnicienii Combinatului side 
rurgic „Gh. Gheorgliiu-Dej“ din Hunedoara, 
furnaliștii de la Călan, ceferiștii de la Si- 
meria, ca și alți muncitori din întreprinde
rile și instituțiile din' regiunea Hunedoara 
folosesc zilnic experiența constructorilor co
munismului. popularizată in presa sovie
tică.

(Agerpres)

r~ ■' -.....................------------------ :..... ..... ■ ★ * ★ ------------------------------------------------------------------- -------

Să îndeplinim la timp și în întregime planul de colectare
In întreaga țară se desfășoară cu Intensitate acțiunea pentru colectarea produ

selor agricole de toamnă : porumb, cartofi, fioarea-soarelui, etc. Realizarea în între
gime și la timp a planului de colectare la toate produsele agricole are o mare 
însemnătate in asigurarea aprovizionării cu alimente a populației și a industriei 
noastre socialiste cu materii prime.

Rezultate bune în colectarea produselor agricole de toamnă s-au obținut plnă 
acum în regiunile Hunedoara, Arad, București, Ploești, Regiunea Autonomă Maghiară 
și altele.

Sînt însă și regiuni unde se constată o nejustificată rămînere în urmă în reali
zarea planului de coiectara a produselor de toamnă, in regiunile Cluj, Bacău, Oradea, 
bunăoară, pînă la data de 27 octombrie pianul de colectare a cartofilor a rămas în 
urmă. Rezultate slab- s-au obținut, pină la aceeași dată, la colectarea porumbului în 
regiunile Iași și Pitești și la fioarea-soarelui în regiunile Craiova și Baia Mare.

finind seama de recolta frumoasă din acest an, de faptul că recoltarea produselor 
de toamnă colectabile este pe sflrșite in cele mai multe regiuni din țară, organele de 
colectare și sfaturile populare din comunele, raioanele și regiunile în care se constată 
rămîr.eri in urmă in realizarea planului de colectare trebuie să intensifice colectarea 
acestor produse. Atît organele de colectare cit și sfaturile populare — răspunzătoare 
d? îndeplinirea integrală și la timp a planului de colectare — trebuie să înțeleagă 
că una din condițiile principale in realizarea cu succes a acestei sarcini constă în 
colectarea zi de zi a produselor în ritm cu recoltatul lor. Mai multă preocupare și 
răspundere față de această probi-mă. urmărirea și controlul aplicării întocmai a 
hotăririlor și instrucțiunilor cu privire la colectări, desfășurarea unei intense activi
tăți politice pentru lămurirea producătorilor agricoli de importanța politică și econo
mică a predării cotelor către stat — iată citeva din sarcinile principale ce revi’n 
organelor de colectare șl sfaturilor populare în vederea îndeplinirii în mod exemplar 
și la termenele stabilite a planului de colectări.

------Cifre și fapte —
e Intr-o singură zi, țăranii muncitori din 

satul Cehețel. raionul Odorhei, și-au pre
dat cotele de porumb și cartofi datorate 
Statului, realizînd planul de colectare la 
aceste produse în proporție de sută la sută.

• Comunele Laloiasca și Gherghița din 
raionul Cricov, Tătărăi, Boldești, Plopenî, 
Pucheni și Brazi din raionul Ploești, Ulmi 
șl Valea Voevozllor din raionul Tlrgoviște, 
și-au îndeplinit in proporție de sută la 
sută planul de colectare a produselor de 
toamnă.

o La bazele de recepționase din Com- 
loșu Mare, Zăbrani, Ineu, Sînicolau Mare, 
Săvîrșin, Arad și Aradu Nou munca de re- 
cepționare a produselor colectate este bine 
organizată, plata producătorilor care-și 
aduc cotele la colectare se face zilnic, și 
documentele sînt trimise fără întîrziere im. 
puternîci;:lor raionali ai (Ț.S.C.P.A. și 
Centrului regional de recepționare.

însemnări de drum prin Uniunea Sovietică (IV)

Acceleratul de Baku
In vagonul nostru, grija tuturor pasageri

lor era îndreptată spre doi călători. Unul 
din ei era Nadiușka, o fetiță de vreo șase 
anișori, pe care tatăl ei o încredințase pa
sagerilor la Rostov, urmînd ca, după două 
zile de drum, la Baku s-o întîlnească mă
mica, iar al doilea călător, ce se bucura de 
această permanentă grijă, eram eu. Făcu
sem imprudența să spun că s-înt romîn și 
fiecare voia să mă știe simțindu-mă ca 
acasă la mine. De aceea m-au și pus îm
preună cu Nadiușka în același compartiment, 
urmînd să ascultăm sfaturile și povețile tutu
ror. Să nu ieșim prin gări pentru că trenul 
pOate porni și noi vom cămine, să nu scoa
tem capul pe fereastră, să mincăm tot ce ni 
se dă și să dormim după fiecare masă.

Nadiușka probabil că nu călătorea pentru 
prima oară singură. Se simțea în largul ei, 
îi plăcea să se vadă în centrul atenției și 
mai ales alintată. Cînd primea vreo prăjitu
ră sau ceva bun, îmi făcea cu ochiul, luîn- 
du-și un aer de plină complicitate. Eu zîm- 
bcam și încercam să dovedesc pasagerilor că 
sînt cu mult mai vîrstnic decit Nadiușka și 
că nu mi se va întîmpla nimic, chiar de că
lătoresc singur.

★
Trenul nostru intrase în padina dintre A- 

zov și Caspica. Treceam pe pămînturile ca
zacilor din Îmbelșugatul Kuban Mări de 
grîu se unduiau sub adierea ușoară, în timp 
ce nesfîrșite ogoare de floatea-soarelui iși 
roteau florile după mersul globului de foc 
de pe cer.

Cind Gogol l-a scris pe „Taras Bulba", ca
zacii de la Secii Zaporojeni, de mult nu mal 
erau stăpîni pe pămînturile lor. Cu mai bine 
de o jumătate de veac in urmă,, după pacea 
de la Kuciuc-Kainargi, Secii fuseseră stră
mutați în ținuturile Kubanului. Cazacii acela 
viteji, nepoți și strănepoți ai lui Tares Bul
ba, aveau să colonizeze văile roditoare ale 
Kubanului, cu pămînturi bogate, cu mlaș
tini, cu luDi și cu țînțari cu tot. El aveau să 
formeze în anii războiului civil cumplita ar
mată din Tamansk care a băgat groaza în 
albi și să devină eroii epopeei lui Serafimo- 
vici „Torentul de fier". Aceiași cazaci aveau 
să transforme, în anii cincinalelor, pămîntul 
Kubanului sălbatic în grădini vrednice de 
grădinile Colhidei.

Dincolo de Kropotkin,. pe sub trenul nos
tru au trecut apele tulburi, vijelioase ale Ku
banului. Eliberat din cetatea de piatră a Cau- 
câzului care i-a zdrobit inima izbind-o din

Manifestări culturale în regiunea Pitești
PITEȘTI (de la corespondentul nostru). — 

Oamerni muncii din orașele și satele regiunii 
Pitești participă cu dragoste la manifestările 
culturale ce se desfășoară în cadrul Lunii 
Prieteniei Romîno-Sovietice.

Țăranii muncitori din comunele Perieț', 
Negreni. Curtișoara, Găneasa, Călinești, Le- 
ordeni, Drăghici, Vlădești, Boteni, etc. par
ticipă în număr mare la conferințele ce au 
loc la căminele culturale. Astfel, la conferin
țele „Roadele prieteniei romîno-sovietice" 
„Cartea sovietică în sprijinul transformării 
socialiste a agriculturii", „Politica de pace 
a Uniunii Sovietice", etc. an participat în
tre 300—500 țărani muncitori, colectiviști 
gospodine, tineri și vîrstnici.

In numeroase școli, medii și elementare au 
avut loc reușite manifestări culturale cu care 
prlej s-a vorbit elev'lor despre „Ziua prie
teniei dintre tineretul romîn și cel sovie
tic", ,,Să învățăm din experiența tineretului 
sovietic", etc. Pînă acum peste 3000 elevi 
din școlile elementare și medii au luat parte 
la recenz:ile romanelor „Pămînt desțelenit", 
„Primăvara pe Oder", „Povestea unui om 
adevărat", „Departe de Moscova" și „Oa
meni la volan".

îmbunătățirea muncii la bazele de recepționare
La cele mai multe baze de recepționare 

din țară munca este bine organizată, asl- 
gurînduse o bună recepționare și păstrare 
a produselor colectate, se ține o evidență 
clară, actele sînt Întocmite și expediate zil
nic către imputernic ții raionali ai C.S.C.P.A. 
și centrele regionale de recepționare. iar 
producătorilor care-și aduc cotele la colec
tare li se plătește de îndată contravaloarea 
produselor predate.

Odată cu intenstf carea colectării produr 
setor agricole de toamnă sporesc și sarci
nile lucrătorilor de la bazele de recepțio- 
nare. De aceea este necesar ca conducerile 
centrelor regionale de recepționare să trea
că grabnic la lichidarea lipsurilor și greu- 
tăț lor care s-au ivit în munca unor baze 
de recepționare pentru a asigura activitatea 
acestora în bune condițiuni Este vorba de 
asigurarea brațelor de muncă în număr su
ficient pentru a evita aglomerarea lucrăHlo' 
la baze (regiunile București, Craiova. Pi
tești, lași, etc.).

O deosebită atenție trebuie acordată de

stîncă în stincă, Kubanul curgea grăbit spre 
stepele Krasnodarului unde avea să răsufle 
în voie.

In ajun plouase. Pămîntul reavăn răbuf
nise într-o vegetație aproape sălbatică. Po
rumbul se înălțase la patru metri, cînepa în
trecea înălțimea unui om călare.

Stanițe căzăcești ne petreceau cu izbe lu
minoase, acoperite cu țiglă și olane lucrate 
ca la noi in Transilvania. Asemănarea a- 
ceasta și mai ales valea rîului Urup, care pă
rea Oltul nostru dincolo de Cozia, m-au fă
cut să uit pentru o vreme depărtarea de pă- 
minturile natale... Mi se părea că acolo în 
Kuban aud fluier doinind seu țambal olte
nesc plcurînd pe strune un cîntec de dor.

Dar pe neașteptate, la ferestrele vagoane
lor au apărut primii soli ai Caucazulul. Culmi 
piramidale răsărite în stepă, ca niște gi- 
ganți pe care .norii ridicîndu-se șerpuind 
din prăpăstiile lor, îi făceau să fumege. Din
colo de ele se vedeau albaștrii coloși de gra
nit care au înălțat spre cer unele din cele 
mai semețe piscuri.

Bătrînul Mașuk s-a ridicat deasupra ste
pelor ca un uriaș antedeluvian. Ceva deose
bit de măreț, e în acest munte de proporții 
mijlocii. Poate solidaritatea lui îi dă această 
măreție, poate forma de gorgan milenar 
sau culoarea verzui-sură. Mașuk privește 
stepa sură ca un bătrîn cărunt respectat de 
toți și toate. La poalele lui se află Piatigors- 
kul și mai departe, spre Elbrus, Kislavod- 
skal locuri minunate pe care mai tîrziu a- 
vea.n să le văd și despre care aveam să aud 
minunate povestiri și legende.

★
Nadiușka a adormit. O cetățeană bătrînă 

îi priveghează somnul și cere tuturora să 
păstreze liniștea. Doar glasul roților de tren 
se aude ritmic, răsunind biruitor peste spa
țiile ce păreau nesfîrșite.

După încă o zi șl o noapte de drum 
vom ajunge la Baku unde Nadiușka îș? 
va întîlni mama și unde conform planului 
meu eu voi pomi peste marea Caspică, prin 
Asia Centrală la .Tair Abdurahmanov, priete
nul meu din Uzbekistan și de acolo la Bar
naul, unde trebuia să-mi întîlnesc colegii 
ruși -plecați la desțelenirea pămînturilor din 
Altai.

Trenul alerga, locomotiva fluiera cu voio
șie, parcă încredlnțîndu-mă că pot fi liniștit, 
ea mă va duce pînă la capăt cu bine.

IOAN GRIGORESCU

De un mare succes se bucură și expoziția 
din orașul Pitești „Rezultatele îndeplinirii 
planului de stat cu privire la dezvoltarea 
economiei naționale a U.R.S.S. pe ânul 1953" 
precum Și expozițiile cu tema „Sub soarele 
rodnicei prietenii" organizate la Brezoi, 
Curtea de Argeș, Slatina, Rm. Vilcea, Cos- 
tești, etc. Expoziția din comuna Costești a 
fost v'zitată de peste 1000 țărani muncitori, 
iar cea din comuna Brezoi de 1300 munci
tori forestieri, țărani muncitori, elevi, etc.

In orașe. în centre muncitorești și la re
ședințe de raioane s-au organizat expoziții, 
bazare și standuri cu cărți tipărite.în limba 
rusă precum și cu cărți traduse în limba 
romînă sau în alte limbi. Bazarul cărți' din 
orașul Pitești s-a bucurat de o largă parti
cipare de masă. 5.000 oameni ai muncii din 
oraș și Împrejurimi au vizitat acest bazar. 
In decurs de 15 zile de la deschiderea Luri'i 
Prieteniei Rom-îno-Sovletice în orașul Pitești 
s-eu difuzat de către „Cartea Rusă" și uni
tățile „Librăria noastră" aproape 1000 de 
volu-me, broșuri și reviste soviefce. Succese 
frumoase înregistrează de asemenea și ex
pozițiile și bazarele cu cărți din Slatina, 
Cîmpulung, Băbeni Bistrița, Leordeni, Schitu- 
Goleșt', etc.

Din experienfa colectorilor fruntașiunui plan zilnic
lor care și-au predat cotele tn acea zi și 
îmi alcătuiesc planul de muncă pentru ziua 
următoare Pe baza acestui plan vizitez zil
nic 25—30 de gospodării (ărăneștt, pentru 
a face cunoscut fiecărui producător clnd a- 
nume trebuie să-și predea cotele la colec
tare și pentru a controla dacă și-a îndepli
nit această îndatorire. Eu mă străduiesc să 
respect întocmai ritmul de colectare stabilit 
de împuternicitul raional șt pent. u aceasta 
cer sprijinul organizațiilor de bază de 
partid din satele ce aparțin comunei, 
și sfatului popular comunal care prin adu
nările populare pe care le organizează, prin 
mobilizarea deputatilor și alte măsuri pe 
care le ia, mă ajută să-mi realizez la timp 
planul de colectări.

ION TARȚA 
colector în comuna Copalnic-Mănăștur 

raionul Lăpuș

Lucrez pe baza
Lucrez în aparatul 

de colectare din mai 
1950 In toți cei a- 
proape 5 ani de clnd 
sînt colector, am ob
ținui rezultate bune 
în muncă Anul trecut 
am realizat planul de 
colectări la toate 
produsele în proporție 
de sută la sută și în 
curînd voi putea spu
ne același lucru șt 
despre sarcinile de 
plan pe acest an.

La obținerea rezul
tatelor de plnă acum,

de un mare a/utor mi-a fost tinerea la zi a 
evidentei colectărilor și activitatea dusă pe 
baza unul plan zilnic de acțiune In fiecare 
seară, împreună cu referentul agricol al sfa
tului popular comunal, fac descărcările in 
registrul de impuneri a tuturor producători-

pozitării și păstrării produselor recepționate. 
In această privință mai sînt baze de recep- 
ționar« care nu au asigurat suficient spa
țiu de inmagaz nare a produselor, (regiu
nile Baia Mare, Constanța, Hunedoara, 
Ploești).

La bazele de recepționare din Cogealac, 
Baia, Negru Vodă și Babadag din regiunea 
Constanța, bunăosră, din lipsa spațiului de 
înmagazinate, însemnate cantități de po
rumb au fost depoz tate sub cerul liber.

De asemenea, mai există 1 psuri în ceea 
ce privește asigurarea mijloacelor de trans
port. Ministerul Căilor Ferate trebuie să a- 
corde o atenție mai mare acestei probleme, 
pumnd la dispoziția organelor de colectare 
șl recepționare vagoanele necesare transpor
tului spre centrele industriale și orașe a pro
duselor colectate.

Lichidarea grabnică a acestor lipsuri va 
trebui să ducă la îmbunătățirea și mai mult 
a muncii de recepționate și păstrare a pro 
duselor colectate, la asigurarea aprovizio
nării de :arnă a populației cu produse cum 
ar fi cartofii, ceapa, fasolea, etc.

Recepție în cinstea delegației 
Bisericii Ortodoxe Bulgare
Joi seara a avut loc la Palatul Patriarhal 

o recepție oferită de acad. prof. P. Constan- 
tlnescu-Iași, ministrul Cultelor, în cinstea 
delegației Bisericii Ortodoxe Bulgare care ne 
vizitează țara.

La recepție au luat parte membrii dele
gatei Bisericii Ortodoxe Bulgare, în frunte 
cu Patriarhul Kiril, reprezentanți ai Bisericii 
Ortodoxe Romîne, în frunte cu Patriarhul 
Justinian, reprezentanți ai Ministerului Cul
telor, ai Institutului teologic din București 
și ai altor așezăminte bisericești.

A luat parte de asemenea Stoian Pavlov, 
ambasadorul R. P. Bulgaria la București.

(Agerpres) 
----- •------

Spectacol pentru comemorarea 
lui Cehov

ORAȘUL STALIN. — Cu prilejul împli
nirii a 50 de ani de la moartea marelui 
scriitor clasm rus A. P. Cehov, pe scena 
Teatrului de stat din Orașul Stalin a fost 
prezentat în premieră un spectacol care a 
cuprins piesele într-un act: „Cîntecul lebe
dei", „Ursul" „Efectele dăunătoare ale tu
tunului” și „Tragedian fără voie" ale ma
relui dramaturg clasic rus Cehov.

Acest spectacol comemorativ va mai fi 
prezentat pe scenele uzinelor dm Orașul 
Stalin, precum și în localitățile care vor fi 
vizitate luna viitoare cu prilejul turneului cu 
piesa „Schimbul de onoare4 de M. Davi- 
doglu.

Zilele trecute, Teatrul de stat din Orașul 
Stalin a prezentat în stațiunile de odjhnă 
Sinaia și Azuga spectacolul „D-ale Carna
valului" de I. L. Caragiale. La cele două 
reprezentații care s-au bucurat de un fru
mos succes au participat peste 850 de spec
tatori.

In prezent, Ia Teatrul de stat din Orașul 
Stalin au loc repetiții cu piesa „Cei dm 
urmă" de M, Gorki, a cărei premieră va avea 
loc în luna decembrie.

Secția de păpuși a Teatrului de stat din 
Orașul Stalin se află într-un turneu cu piesa 
„Fetița pădurii”. Turneul, in cadrul căru'a 
vor fi prezentate spectacole în principalele 
centre muncitorești din țară, va dura o lună 
de zile.

---- «-----

O nouă premieră 
la Ansamblul de Estradă

Peste citeva zile, Ansamblul de Estradă 
va prezenta un nou spectacol, comedia mu
zicală „Magazin de stat", de Barabăs Tibor 
și Gabor Bela, muzica de Kerekes Jenos, cu 
următoarea distribuție: N. Stroe, Dan De- 
metrescu, Ion Antonescu-Cărăbuș. Ti ti Bo
tez, Zizi Șerban, -Mihaela Cotaru. N. Nițes- 
cu, I. Brandea, Sergiu Stanciu/Cornelia Teo- 
dosiu, Renato Giordani, Dorina Florescu, și 
alții. Direcția de scenă : N. Stroe în colabo
rare cu B Fălticineanu : direcț a muzicală : 
Gelu Solomonescu.Informații

In cadrul acordului de colaborare cultura
lă dintre țara noastră șl R. D. Germană, 
miercuri după amiază a sosit în Capitală dr. 
ing. Frantz Kienast, prodecan al facultății 
de construcții de mașini a Universității din 
Dresda.

La aeroportul Băneasa, oaspetele a fost în- 
tîmpinat de reprezentanți ai Institutului Ro
mîn pentru Relațiile Culturale cu Străinăta
tea, precum și de reprezentanți al Ambasa
dei R.D. Germane la București.

★
Joî dimineața, dl. Robert Chambeiron, 

secretar general al Comitetului pentru dez
voltarea comerțului internațional, însoțit de 
tov. Marta Abraham, vicepreședinte al 
Camerei de Comerț a R.P.R., a vizitat 
fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej" din 
Canitală.

Dl. Chambeiron s-a interesat de noile mo
dele de confecții create aici.

și fapte------
• Printre primii din comuna Ținea, ra

ionul Salonta, care și-au îndeplinit în în
tregime obligațiile de predare a cotelor 
către stat sînt țăranii muncitori tuliu Jene, 
Ștefan Biro și Ion Marin. Pină acum, mai 
mult de 65 la sută din producătorii agri
coli din comuna Ținea și-au predat in în
tregime cotele la colectare.

0 Comun'știi Alexandru Feher și Ștefan 
Feher, precum și deputății Vasile Șutea, 
Gh. Mureșan și Alexandru Chiș, agricul
tori fruntași din comuna Reteag, raionul 
Dej, au fost printre primii care și-au pre
dat cotele către stat. Urniindu-Ie exemplul, 
peste 130 de țărani din comuna Reteag 
Ș -au îndeplinit în întregime îndatoririle 
față de stat.

® Denotații Ludovic Kiss, Francisc 
Sz.ucs, Margareta Micloș și țăranii mun
citori Sigismund Kecskes, Ștefan lasco- 
vics, Elisabeta Balogh și Jene Francisc 
din comuna Valea lui Mihai, raionul Să- 
cueni, și-au predat în întregime cotele 
către stat.

Note de drum din R. D. Germană (I)

BERLIN.
Dacă pornești seara de la aeroportul 

Schonefeld spre Berlin, drumul te poartă 
prin cartiere in care distrugerile au început 
să nu mai fie vizibile, în care viața se des
fășoară normal. Dar cu cit te apropii de cen
trul orașului, priveliștea se schimbă. Din ce 
in ce mai multe terenuri virane, din ce în 
ce mai multe ruine apar înaintea ochilor. Iar 
pe Unter den Linden, inima Berlinului, faci 
cunoștință cu o tragedie încă mai mare de- 
cît cea a numeroaselor case distruse. La 
capătul marelui bulevard se ridică poarta 
Brandenburg înainte simbolul Berlinului, azi 
simbolul scindării Germaniei. De aci începe 
Berlinul occidental. De jur împrejur, mari 
clădiri distruse; între ele, ca o stafie întu
necată, clădirea Reichstagului, cu ferestrele 
astupate cu cărămizi, anunțp începutul zo
nei engleze. Asemenea locuri’mai sînt multe 
în Berlin. De pildă piața Potsdam : aci se 
întîlnesc cele patru sectoare ale Berlinului, 
fiecare avînd cîte un colț. Pe aci au năvălit 
la 17 iunie anul trecut, bandele de provoca
tori, încercînd să tulbure avintul construcției 
pașnice din R. D. Germană.

Piața Potsdam prezintă situații tipice pen
tru cele două părți ale Berlinului. De unde 
în sectorul democrat al Berlinului s-au con
struit în ultimii ani magazine impunătoare, 
cele mai multe de stat, de partea cealaltă a 
pieții Potsdam sînt caracteristice micile pră
vălioare, mal curînd gherete, cu firme multi
colore. Una din primele firme, care poate fi 
văzută, anunță că in acea gheretă se ama
netează briliante. Alai departe, se vede și 
o clădire înaltă : o bancă, apoi alte mici 
magazine cu mărunțișuri.

Un lung șir de automobile străbate piața 
Potsdam spre Berlinul democrat. Sint auto
mobile care poartă semnul Berlinului occi
dental: KB Berlinezii spun în glumă că KB 
înseamnă „Kein Brot" — fără pline — și 
gluma nu este departe de adevăr. Alimen
tele sînt cu mult mai scumpe in vest decîț 
in R.D. Germană și de aceea foarte mulți 
berlinezi din vest vin să mănînce In restau
rantele din sectorul democrat Iar unit, dacă 
pot înșela vigilența poliției populare, trans
portă în vest cantități mai maci de alimen
te pentru a le specula. Aceeași priveliște 
poate fi intilnitâ șl la capătul Iul Friedrich 
strasse, dincolo de stadionul „Walter Ul- 
bricht" ca și oriunde se termină sectorul de
mocrat și începe sectorul occidental.

Această împărțire artificială a Berlinului, 
care corespunde împărțirii artificiale a în
tregii țări, constituie marea tragedie a po
porului german. Unitatea Germaniei consti
tuie obiectivul luptei tuturor germanilor cin 
știți din ambele părți, indiferent de aparte
nența lor politică. Se poate deci lesne înțe
lege de ce a devenit odioasă germanilor po
litica americană a guvernului de la Bonn, 
care a sacrificat unitatea Germaniei în ta- 
voarea reînarmării rapide a Germaniei oc
cidentale, care a sacrificat recent la Paris 
suveranitatea țării, consfințind pe un timp 
îndelungat prezența trupelor americane, en
gleze și franceze de ocupație pe teritoriul 
Germaniei vestice.

Situația grea și tragică a capitalei po
porului german nu împiedică sectorul demo
crat al Berlinului să trăiască cu intensitate 
zilele reconstrucției. Războiul a lăsat în Ber
linul democrat 185.000 clădiri distruse, cu- 
prinzînd peste 500.000 locuințe. Faptul că 
pînă în prezent s-au construit șl s-au repa
rat în Berlinul democrat peste o sută de mii 
de locuințe, constituie o dovadă grăitoare a 
avintului luptei pentru reconstrucția orașu
lui. Cu sprijinul locuitorilor, din 1950 plnă 
acum s-au scos din Berlinul democrat 10,4 
milioane m.c. de dărîmături, recuperîndu-se 
377 milioane cărămizi. După aprecieri apro
ximative ar mai fi de curățat 4 milioane m.c. 
de dărîmături, operație care va fi terminată, 
cu excepția centrului, pînă în 1956, iar cen
trul va fi curățat pînă în anul 4957.

Semnarea unui protocol de colaborare 
tehnîco-științ fIcă între U. R. S. S. și R. 0. Germană
MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS tran

smite: Acum citeva zile s-au încheiat la 
Moscova lucrările celei de a treia sesiuni a 
Comisiei sovieto-germane de colaborare 
tehnico-științifică între U.R.S.S. și Republi
ca Democrată Germană.

In conformitate cu protocolul semnat de 
cele două părți. Uniunea Sovietică va trans
mite Republicii Democrate Germane în anii 
1954 — 1955 documentația tehnică pentru fa
bricarea cîtorva tipuri de utilaj metalurgic 
și a noi tipuri de mașini agricole, descrie
rea proceselor tehnologice pentru fabricarea 
anumitor feluri de produse ale industriei 
metalurgice, constructoare de mașini, chimi
ce și ale altor ramuri industriale.

In Uniunea Sovietică vor veni specialiști 
germani care să ie cunoștință de realizările 
din diferite ramuri ale industriei și agricul
turii U.R.S.S. In R. D. Germană va pleca 
un grup de specialiști sovietici pentru a a-

Sărbătorirea Lunii Prietenei Romîno-Sovietice 
și a aniversării A.R.L.U.S. la Moscova

MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 27 octombrie a avut loc la Mos

cova o adunare consacrată Lunii Prieteniei 
Romîno-Sovietice șl celei de a zecea aniver
sări a Asociației Romîne pentru Legăturile 
de Prietenie cu Uniunea Sovietică (ARLUS) 
Adunarea a tost organizată de Societatea 
unională pentru relațiile culturale cu străină
tatea (V.O.K.S.), Consiliul Central al Sin
dicatelor din Uniunea Sovietică și Societatea 
Unională pentru răspîndirea cunoștințelor 
politice și științifice.

In sala pavoazată sărbătorește a Casei Ci
nematografiei au venit oameni ai științei, li
teraturii și artei, reprezentanți ai organiza
țiilor obștești din Capitala sovietică. Prin
tre oaspeți se aflau ton Rab. ambasador ex
traordinar și plenipotențiar al Republicii 
Populare Romîne în U.R.S.S., colaboratorii 
Ambasadei și membrii delegației oamenilor 
de cultură romîni care vizitează Uniunea 
Sovietică.

Sovietul orășenesc din Stalingrad și Consiliul Municipal din Coventry 
vor adresa 0. N. U. un apel comun

MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS 
transmite: După cum s-a mai anuntat în 
presă, Sovietul orășenesc Stalingrad a ac
ceptat propunerea Comitetului pentru prie
tenia dintre orașele Coventry șl Stalingrad șl 
a Consiliului Municipal din Coventry ca 
cele două orașe să adreseze un apel comun 
comisiei O.N.U. pentru dezarmare în

Se vorbește foarte mult de principala ar
teră reconstruită, Aleea Stalin. Cu patru ani 
tn urmă, aci era un cîmp plin de moloz. As
tăzi este un mare bulevard de aproape trei 
kilometri, străjuit de minunate blocuri albe 
cu locuințe confortabile și mari magazine. 
In capătul dinspre Alexander Platz (capăt 
provizoriu, deoarece construcțiile Vor conti
nua spre această piață centrală a Berlinu
lui) se ridică două clădiri înalte. Una din
tre ele. care a fost dată în folosință, cil’-* 
prinde, în afară de locuințe, un mare maga. 
zin pentru copii, întins pe patru etaje, din-, 
tre care in două funcționează un restaurant 
destinat celor mici. Ritmul rapid al construe-,, 
(iei nu a împiedicat pe arhitecți să conceapă' 
și să realizeze Aleea Stalin ca un admirabil 
bulevard unde ochiul poate privi cu îneîntare , 
această realizare a omului pentru om.

A crede însă că Aleea Stalin este tot ce 
se construiește in Berlin, înseamnă a greși 
profund. Din orașul ruină care era în 1945, 
astăzi a rămas destul de puțin. Zidu-ri stin
ghere, grămezi de moloz, continuă «să ma.ij, 
existe. Ici, colo. într-o clădire de citeva etaje, 
distrusă de bombe, există doar cite un ochi 
de viață : o mică fereastră luminată, apar- 
ținînd singurei încăperi care mai poate H 
locuită. Dar alături de aceste ruine, recon
strucția se desfășoară cu intensitate pe în
tregul întins al orașului și nu mat sînt mulți,. 
ani pînă cind în Berlinul democrat urmele 
războiului 'se vor cunoaște cu greu. Univer
sitatea Humboldt de pe Unter den Linden a 
tost reconstruită ; alături de vechiul local' 
distrus al Operei se ridică noua Operă de 
Stat a R. D. Germane; gara de est a fost 
ridicată din nou; de pe dealul din parcul 
Friedrichschain se pot vedea un lung șir. de 
clădiri cu locuințe, a căror construcție este 
pe terminate; metroul a reintrat în func
ție aproape pe toate liniile iar stațiile refă
cute au dobindit o înfățișare elegantă. Dat 
în oare cartier sau stradă a Berlinului de
mocrat nu te intîlnești cu schele care se ri
dică spre cer, cu armata constructorilor care 
făuresc un nou Berlin ?

★
In KMlnischen Park, într-un loc special a- 

menajat. locuiesc doi urși pe care beriinezil 
i-au primit în dar, îndată după încetarea răz
boiului. Se știe că stema Berlinului este un 
urs purtind pe cap o cetate. Cei doi urși pe 
care beriinezil i-au numit Nante și Jette, au 
fost repede îndrăgiți de populația care vede 
în ei un simbol al refacerii orașului. De, 
curînd Nante șl Jette au dobindit doi ursu
leți. Jurke și Necse, in jurul cărora se adună 
zilnic zeci de copii veseli.

Urșii din Kollnischen Park sint numai una 
dintre numeroasele atracții pe care copiii 
Berlinului le au la dispoziție. La Friedrichs-■■ 
chain s-a construit o fîntînă a basmelor; în 
site colțuri ale Berlinului sînt piscine și te
renuri de sport pentru copii, creșe și cămine.

Copiii șl tinerii sint cel mal prețios bun ai 
poporului german. Către ei se îndreaptă a- 
tenția tuturor și pentru viitorul lor se des
fășoară lupta milioanelor de germani Unii 
dintre acești copil și tineri nu mal au pă
rinți ; au căzut in războiul criminal dezlăn- ' 
țult de hltleriști Și micuții înțeleg aceasta. 
E' mai înțeleg că statul face tot ce este po-'-l 
slbil ca orfanii să nu simtă că sînt orfani. 
Acesta este un motiv in plus pentru care 
copiii și tine.it; se numără printre cei mal' 
devotați propagandiști ai luptei pentru pace 
și pentru unitatea Germaniei, astfel ineît 
coșmarul care s-a încheiat cu nimicirea regi
mului hitlerist să nu se mal repete

La Washington, la Paris și la Londra, în 
cabinetele capitonate, tineretului german l-ă 
fost pregătit un altfel de viitor, au fost puse 
bazele reînvierii Wehrmachtului Construind, 
un nou Berlin, un Berlin tînăr și fericit oo-.1 
porul german opune acestor planuri lupta 
pentru realizarea năzuințelor sale cele mai 
vii: pace și unitate.

AL. CORNESCU

corda ajutor tehnic șl consultări tn proiec
tarea de utilaj de laminare, în elaborarea 
unor metode de aglomerare a minereului, 
tn fabricarea de uleiuri lubreflante și în 
alte probleme.

La rîndul el, Republica Democrată Ger
mană va transmite Uniunii Sovietice docu
mentația tehnică pentru fabricarea anumi
tor tipuri de mașini-unelte pentru prelucra
rea metalelor, de utilaj pentru Industriile 
carboniferă, constructoare de mașini și ali
mentară R. D. Gernwnă va transmite de a- 
semenea documentația pentru tehnologia fa
bricării unor produse ale industriilor chimi-,. 
că. ușoară și alimentară.

In conformitate cu principiile care stau la 
baza colaborării tehnico-științifice. acorda
rea ajutorului tehnico-științific. cit și trans
miterea documentației tehnice se fac în mod 
gratuit.

In cuvintul introductiv, Grigori Kalișian, 
vicepreședinte al conducerii V.O.K.S., e rele- , 
vat marile merite ale Asociației Romîne pen*- 
tru Legăturile de Prietenie cu Uniunea So
vietică în întărirea prieteniei șl dezvoltarea 
relațiilor culturale dintre cele două țări.

Asistența a ascultat cu interes cuvîntărlle 
rostite de Mihail Prokopiev, locțiitor al mi
nistrului Invățămîntului Superior al U.R.S.S., 
Sofia Ghiațintova, artistă a poporului din 
R.S.F.S.R. și Boris Samsonov, muncitor la 
uzina constructoare de mașini agricole din 
Liuberețk, deputat in Sovietul Suprem al 
U.R.S.S., care și-au împărtășit impresiile de 
pe urma vizitei lor în Republica Populară 
Romînă. „

Asistența a întîmpinat cu căldură cuvîn- 
tarea rostită de Nicolae Sălăgeenu, condu
cătorul delegației oamenilor de cultură ro- 
mini.

Adunarea s-a terminat ou un concert dat de 
maeștri ai artelor din Capitală.

care să se ceară interzicerea folosirii bom
bei cu hidrogen, și a invitat pe reprezentan
ții Consiliului Municipal din Coventry să 
vină la Stalingrad pentru a elabora acest 
apel

La 27 octombrie a sosit la Moscova o de
legație a Consiliului Municipal al orașului 
Coventry, condusă de John Fennell, pri-v 
maurul orașului Coventry.

tine.it


A 9-a sesiune a Adunării Generale a O. N. U.

Comitetul Politic a adoptat în unanimitate proiectul comun 
de rezoluție al Canadei, Franței, Angliei, S.U.A. și U.R.S.S. 

cu privire la reducerea înarmărilor și interzicerea 
armelor de exterminare în masă

NEW YORK 28 (Agerpres). — TASS 
transmite: In ședințele din dimineața și după 
amiaza zilei de 27 octombrie ale Comitetului 
Politic ăl O.N.U. a continuat discutarea pro
iectelor de rezoluții prezentate în timpul dis
cuției generaje în problema reducerii arma
mentelor și Interzicerii armelor de extermi
nare în masă.

Martin, șeful delegației Canadei, a prezen
tat în numele delegațiilor Canadei, Franței, 
Uniunii Sovietice, Marii Britanii și Statelor 
Unite un proiect de rezoluție în care se pro
pune ca proiectul de rezoluție al Indiei să 
fie remis Comisiei pentru dezarmare „pentru 
examinarea corespunzătoare", precum și ca 
aceleiași comisii să-i fie remise spre infor
mare procesele verbale ale ședințelor Comi
tetului Politic în oare s-a discutat proiectul 
de rezoluție al Indiei.

Reprezentantul Indiei, Menon, a consimțit 
la această procedură și a declarat că dele
gația sa va vota pentru rezoluția celor cinci 
în această problemă.

Delegatul Angliei, Dixon, care a luat apoi 
cuvîntul, a insistat nu asupra problemelor 
asupra cărora s-a căzut de acord, ci asupra 
divergențelor care au mai rămas între pozi
țiile Uniunii Sovietice și puterilor occiden
tale. El a declarat de pildă că respin
gerea de către Uniunea Sovietică a așa-zisu- 
lui „document de lucru" al Statelor Unite 
ar putea, chipurile, să dea naștere la dificul
tăți suplimentare în ceea ce privește coor
donarea ulterioară a punctelor de vedere în 
Comisia pentru dezarmare.

A luat apoi cuvîntul A. I. Vîșinski, șeful 
delegației soviet’ce. Răspunzînd la observa
țiile făcute de Dixon, Vîșinski a declarat că 
cu toate divergentele existente, delegația 
sovietică consideră că în prezent se deschide 
perspectiva ca și pe viitor să se poată re
zolva de comun acord problemele dificile. El 
a arătat că delegația sovietică speră că și

Comportarea nedemna a soției unui diplomat american în U.R.S.S.
MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 26 octombrie, Ministerul Afaceri
lor Externe al U.R.S.S. a atras atenția am
basadei S.U.A. asupra unor fapte de com
portare nedemnă a soției lui Sommerlatt, al 
doilea secretar al ambasadei americane în 
U.R.S.S.

Dună cum s-a aflat, la 25 octombrie, apro
ximativ la ora 11 a. m._ P. D. Andrianov, 
muncitor la combinatul „Triohgornaia Ma- 
nufektura" și profesorul B. D. Diomidov au 
observat că două femei necunoscute au 
început să adune în fata casei in reconstruc
ție de pe Bolșoi Triohgornîi Perulok nr. 1 
copii care locuiesc aici, în scopul de a-i fo
tografia în fata unei grămezi de moloz. 
Printre acești copii se afla și fiica profeso
rului Diomidov care locuiește în casa nr. 1. 
Diomidov, împreună cu Andrianov s-au apro
piat de aceste femei și a protestat împotriva 
raptului ca fiica lui să fie fotografiată într-un 
asemenea cadru. El le-a propus să meargă 
la clubul combinatului „Triohgornaia Manu- 
faktura" care se află alături, relevînd că 
acolo ar putea lua cunoștință de date inte

resante care caracterizează viața muncitori
lor combinatului. Venind la club, una din 
aceste femei care, după cum s-a stabilit ulte
rior. este soția tu! Sommerlatt, al doilea se
cretar al ambasadei S.U.A., a dat un telefon 
la ambasadă și s-a îndreptat sore ieșire. In- 
tîlnindu-se la ieșire cu muncitorul Andria
nov, care a încercat să atragă atenția asupra 
comportării el nejuste, Sommerlatt i-a dat o 
palmă lui Andrianov șl a împins în mod 
brutal pe D. I. Sinelnikova, muncitoare la 
„Triohgornaia Manufaktura", care se afla 
alături.

Muncitorii indignați au chemat la club pe 
milițianul din cost — plutonierul Kutuzov — 
care la cererea muncitorilor a stabilit că 
femeile necunoscute sînt Sommerlatt, soția 
celui de al doilea secretar al ambasadei 
S.U.A. și Stiff, sofia colonelului Stiff, atașa
tul naval adjunct de pe lîngă ambasada 
S.U.A. Dl. Sommerlatt, care a sosit curînd 
după aceea la club, a făcut în prezența a 
numeroși cetățeni sovietici care au fost mar
torii comportării huliganice a soției lui, o 
serie de remarci lipsite de tact Ia adresa

Cele două mari partide burgheze din 
S.U.A., democrat șl republican, îșl dispută 
din nou întlietatea In fața alegătorilor. La 
începutul lunii noiembrie vor fi aleși toți 
membrii Camerei reprezentanților a S.U.A. 
și o treime din numărul senatorilor. Tot ze
lul și. toată priceperea propagandistică sînt 
îndreptate spre captarea voturilor. Cit au 
fost în „opoziție", republicanii actualului 
președinte Eisenhower au criticat cit le-a 
stat în putere administrația lui Truman. Fă- 
clnd aceasta, ei n-au pregetat să tăgăduiască 
milioanelor de americani marea cu sarea 
Ziarul ..United States News" a recunoscut 
atunci negru pe alb: „pentru fie
care se pășește cite ceva în platforma repu
blicană. Ea este și pentru și contra în ceea 
ce privește drepturile statului, complicațiile 
externa, subvențiile pentru ferme, legile 
muncii și toate problemele mari. Totul depin
de de pasajul pe care-l citești..."'

Cit de mult se deosebea. în problemele ex
terne ale S.U.A., de exemplu, încă de pe a- 
tuncl. programul republican de cel democrat 
a arătat-o guvernatorul Stevenson, într-o cu- 
vlntare ținută la San Francisco: „progra
mul extern al generalului (Eisenhower n.r.) 
comnus din zece puncte, dintre care trei 
sună „afară cu lichelele democrate", iar ce
lelalte șapte repetă aceleași obiective de poli
tică externă pe care le urmăresc de ani de 
zile „lichelele democrate", nu contribuie mult 
la controversa noastră asupra politicii ex
terne".

Pe aceeași linie mergeau șl celelalte „deo
sebiri" dintre programul democrat șl cel re
publican. Cearta era doar de ochii lumii. 
„Continuă pe drumul acesta. — niciodată nu 
ț’-a fost mai bine", susțineau democrații. 
„A venit timpul pentru schimbări”, strigau 
republicanii pe toate drumurile.

Ce s-a ales din toate aceste făgăduieli o- 
dată cu venirea la putere a republicanilor e 
un lucru cunoscut de toți. „Vremea schim
bărilor" s-a mărginit la schimbarea locataru
lui Casei Albe. Restul a rămas tot cum a fost, 
iar dacă s-a mai schimbat ceva, numai în 
bine nu s-a schimbat Ceea ce dealtfel putea 
asigura la fel de bine șl partidul democrat.

La începutul acestui an — sub adminis
trația republicană — indicele general al volu- 

ceilalți parteneri vor acționa în așa fel în- 
cît să ajute la biruirea dificultăților exis
tente. Aceasta ar fi posibil dacă ar exista o 
bază comună asupra căreia să se fi căzut 
de acord. Drept o asemenea bază au fost 
acceptate, după cum se știe, propunerile an- 
glo-franceze și nu „documentul de lucru" 
american din 25 mai 1954, așa cum s-ar putea 
înțelege din declarațiile delegatului Angliei.

In legătură cu declarația lui Dixon că 
Marea Britanie va depune toate eforturile 
pentru a realiza un acord și pe v.iitor, Vî
șinski a subliniat că delegația sovietică va 
depune și ea eforturi pentru a se obține 
succese în ceea ce privește ajungerea la un 
acord pe o bază acceptabilă, în scopul asi
gurării păcii și securității popoarelor. Vî
șinski a subliniat din nou că propunerea 
U.R.S.S. cu privire la reducerea cu o treime 
a armamentelor celor cinci mari puteri cons
tituie o măsură importantă ca prim pas pe 
această cale și că la reducerea în viitor a 
armamentelor vor fi precizate nivelurile ar
mamentelor pentru diferitele țări și diferitele 
genuri de trupe, ținîndu-se seamai de fac
torii diferiți și particularitățile diverselor 
țări.

Trecînd la proiectele de rezoluție în dis
cute, Vîșinski s-a pronunțat împotriva pro
iectului de rezoluție australian în care se 
propune secretariatului să întocmească un 
document în care să fie expuse pozițiile a- 
doptate de marile puteri în ceea ce privește 
diferitele aspecte ale problemei dezarmării.

împotriva proiectului de rezoluție austra
lian s-au pronunțat de asemenea reprezen
tanții Franței, Greciei, Iugoslaviei, Libanu
lui și Birmaniei, care au sprijinit obrecțiunile 
și argumentele lui Vîșinski.

Delegații Irakului, Turciei, FlHp'nelor și 
gomindanistul au sprljitit rezoluția austra
liană.

Reprezentantul Salvadorului a prezentat

Uniunii Sovietice, lucru- care a provocat de 
asemenea indignarea celor prezențl.

In legătură cu aceasta. Ministerul Aface
rilor Externe al U.R.S.S., a adresat amba
sadei S.U.A. o notă în oare declară că șe
derea mai departe în U.R.S.S. a cetățenei 
americane Sommerlatt este indezirabilă, a- 
vînd în vedere comportarea ei nedemnă de 
un om civilizat.

★

MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 27 octombrie, un corespondent al 
ziarului ,,Pravda" s-a dus la „Triohgornaia 
Manufaktura" unde s-a întîlnit cu martorii 
actului huliganic săvîrșit'de soția celui de 
al doilea șecretar al ambasadei americane 
în U.R.S.SL Sommerlatt.

B. D. Diomidov, P. D. Andrianov, D. I. 
Sinelnikova și alții — martori oculari ai 
acestui incident — au dat amănunte șj de
talii caracteristice care demască compor
tarea nedemnă a soției diplomatului ameri
can.

Andrianov, pe care americana l-a pălmuit, 
a declarat printre altele:

Noi, oamenii sovietici, nu sîntem obișnuiți 
să vedem femei bătîndu-se.

Ea m-a lovit și pe mine, a spus muncitoa
rea Sinelnikova. arătînd vînătaia de pe mînă 
rămasă de la lovitură.

Nu mai puțin de 20 persoane au fost mar
tore ale comportării nedemne a doamnei 
Sommerlatt. In declarațiile lor. ele au sub
liniat că Sommerlatt, al doilea secretar al 
ambasadei americane în U.R.S.S- care a 
sosit la „Triohgornaia Manufaktura", chemat 
de soția sa, și-a permis la rîndul său ieșiri 
antisovietice. Totuși, și de data aceasta 
muncitorii au dat dovadă de stăpînire de sine 
și au reacționat cu calm fa(ă de ieșirea lui 
Sommerlatt.

Corespondentul ziarului „Pravda" subli
niază că muncitorii de le „Triohgornaia Ma
nufaktura" îșl exprimă indignarea legitimă 
față de purtarea soției diplomatului ameri
can, care cu drept cuvînt este nedemnă de 
un om civilizat.

Cine are grijă de America?
mului fizic al producției a scăzut în S.U.A. 
cu 10 la sută față de perioada corespunză
toare a anului trecut. Această reducere a 
afectat in mod serios industriile metalurgică 
și minieră, de automobile, de mașini, textilă, 
forestieră, etc. Dtnd vădite semne de criză, 
industria S.U.A. desminte la tot pasul siste
maticele declarații optimiste ale Casei Albe.

In timp ce americanul simplu își satisface 
din ce in ce mai greu necesitățile traiului 
zilnic, în depozitele marilor monopoluri stau 
blocate mărfuri industriale de circa 80 mi
liarde dolari, iar în magazii se aflau încă 
la sfîrșttul anului trecut, blocate, produse a- 
gricole In valoare de 6 miliarde dolari. Oa
menii muncii datorează, pentru mărfurile 
cumpărate în rate, 27 miliarde dolari. Pe 
drept cuvint se poate spune că America este 
îndatorată trusturilor...

Duclnd o politică de asalt continuu împo
triva nivelului de trai al poporului, repu
blican'll se străduiesc in fel șl chip (ca și 
predecesorii lor democrați de altfel) să nu 
dezamăgească marile monopoluri. Astfel, 
în acest an s-a votat 
legea pentru desfiin
țarea controlului chi
riilor și legea pentru a- 
nularea impozitelor pe 
supraprofituri Comen
zile de armament 
date trusturilor s-au 
dublat.

Dar comenzile mi
litare sînt numai una 
din manifestările aser
virii guvernului de că. 
tre monopoluri. La- a- 
ceasta se mai adaugă 
și altele. Astfel odată 
veniți la putere, repu
blicanii au dat marilor 
magnați dreptul de ex
ploatare a unor bogății 
petrolifere din golful 
Mexic, evaluate la 40 
miliarde dolari, pînă 
atunci proprietate de 
stat Congresul S U A 
examinează, de aseme

un proiect de rezoluție în care se propune 
ca proiectul, de rezoluție australian sa f:e 
remis spre examinare comisiei pentru dezar
mare, fără a fi pus în prealabil la vot.

In încheierea ședinței de după amiază re
zoluțiile au fost puse la vot. Rezoluția pro
pusă în comun de delegațiile Canade:, Fran
ței, Uniunii Sovietice, Angliei și Statelor 
Unite privind problemele: „Reglementarea, 
limitarea șl reducerea proporțională a tutu
ror forțelor armate și a tuturor armamente
lor — Raportul Comisiei pentru dezarmare", 
„Cu privire la încheierea unei convenții (tra
tat) internaționale în problema reducerii ar
mamentelor și interzicerea armelor atomică, 
cu lrdrogen și a celorlalte tipuri de arme 
de extermmare în masă", a fost adoptată în 
unanimitate de toți membrii Comitetului Po
litic. In legătură cu aceasta, președintele 
Urrutia (Columbia) a felicitat, în numele 
Comitetului, delegaț'ile S.U.A., Angliei, 
U.R.S.S., Franței și Canadei cu prilejul suc
cesului obținut, subliniind marea însemnătate 
politică a rezoluției adoptate în unanimitate 
de comitet într-o problemă atît de importan
tă. Cealaltă rezoluție comună a celor cinci 
țări — cu privire la prezentarea spre exami
nare Comisiei de dezarmare a proiectului de 
rezoluție al Indiei a fost adoptată cu 58 de 
voturi. împotriva ei nu a votat decît go
mindanistul.

Rezoluția propusă de delegația Salvadoru
lui a fost adoptată cu 47 de voturi și opt ab- 
ț'neri. Dată fiind adoptarea rezoluției Sal
vadorului, proiectul de rezoluție al Australiei 
nu a mai fost pus la vot.

La următoarea sa ședință care va avea loc 
le 29 octombrie, Comitetul Politic va începe 
examinarea următorului punct de pe ordinea 
de zi: problema așa-nunrtelor măsuri colec
tive,.

Sărbătorirea academicianului C. I. Parhon la Moscova
MOSCOVA 28 (Agerpres). - TASS trans

mite : La 28 octombrie a avut loc o ședință 
festivă consacrată celei de a 80-a aniver
sări a eminentului om de știință romîn, 
Constantin I. Parhon. Festivitatea a fost or
ganizată de Asociația unională pentru legă
turile culturale cu străinătatea (V.O.K.S.), 
de Academia de Științe a U.R.S.S. și de Aca- 
demia de științe medicale a U.R.S.S. In sală 
se aflau oameni de știință, studenți. A fost 
de față și ambasadorul extraordinar și ple
nipotențiar al Republicii Populare Romîne 
în U.R.S.S., Ion Rab.

Deschizînd ședința N. Vizjilin, vicepre
ședinte al conducerii V.O.K.S.-ulul, a subliniat 
că oamenii sovietici cunosc bine numele aca
demicianului C. I. Parhon unul din cei mai 
eminenți reprezentanți ai științei romîne.

In Uniunea Sovietică, a declarat N. Viz
jilin, academicianul Parhon este binecunos
cut ca activist pe tărîm obștesc din Romî- 
nia, luptător neobosit pentru pape și prie
tenie între popoare, prieten vechi, statornic, 
sincer și devotat al Uniunii Sovietice. Aca
demicianul C. I. Parhon este unul din mem
brii fondatori ai A.R.L.U.S.-ului, Asociație 
pe care o prezidează de zece ani.

Prof. Oleg Nikolaev a făcut o expunere 
despre viața și activitatea științifică a aca
demicianului Parhon.

Cunoscutul biolog sovietic, prof. Ivan 
Gluscenko, a împărtășit celor prezenti im
presiile sale de pe urma întîlnirilor cu C. I. 
Parhon.

In cadrul ședinței s-a dat citire unui me
saj de salut adresat de Academia de Științe 
a U.R.S.S. remarcabilului om de știință 
romîn.

nea trecerea în proprietatea marilor uniuni 
monopoliste a peste 350.000.000 acri pămlnt a- 
rabil și păduri. Numai „în primul an de ad
ministrație, guvernul Eisenhower — scrie re
vista „Nation" — a reușit să predea (mono
polurilor n.r.) . mai multe resurse naționale 
și mai mulți bani aparținînd contribuabililor, 
decît orice altă administrație din istoria 
țării" Practic asta a însemnat creșterea pro
fiturilor marilor monopoluri cu aproximativ 
2 miliarde dolari.

In „opoziție", republicanii au propovăduit 
pacea și destinderea relațiilor internaționale. 
Dar asta nu i-a împiedicat să continue apoi 
războiul din Coreea. Iar atunci cînd sub pre
siunea popoarelor lumii, ei au trebuit, după 
îndelungate tergiversări, să înceteze războiul 
coreean, ei au sabotat armistițiul, s-au opus 
din răsputeri încetării focului în Indochina 
și au creiat din Taivan un nou focar de 
război, in Europa au continuat de asemenea 
să ducă o politică agresivă menfinînd acel 
focar de război care este Germania occiden
tală.

Regizorul își poate schimba interpreții... dar drama rămîne aceeași 1...
desen de GH. CHIRIAC

Telegrama adresată de deputafi
ai Sovietului Suprem al U.R.S.S. lui Edouard Herriot
MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS trans

mite : Deputați ai Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. au adresat doctorului Edouard Her
riot, președintele de onoare al Adunării Na
ționale Franceze, membru al Academiei fran
ceze și primar al orașului Lyon, următoarea 
telegramă :

Cu prilejul celei de a 30-a aniversări a 
stabilirii relațiilor diplomatice dintre Uniu
nea Sovietică și Republica Franceză, Îngă- 
duiți-ne să vă exprimăm, Dumneavoastră — 
unul din inițiatorii normalizării relațiilor so- 
vieto-franceze — sincerele noastre felicitări-.

Acum 30 de ani v-ati pronunțat pentru sta
bilirea și dezvoltarea relațiilor dintre 
U.R.S.S. și Franța, considered cu deplin te
mei că o colaborare între toate țările, indi
ferent de orînduirea lor socială și politică, 
corespunde intereselor fundamentale ale po
poarelor și este necesară pentru asigurarea 
securității generale. Stabilirea relațiilor di
plomatice între U.R.S.S. și Franța a jucat 
un rol însemnat în istoria relațiilor inter
naționale.

Opiniei publice sovietice îi este bine cu
noscut numele Dumneavoastră ca om de stat 
și activist pe tărîm obștesc, care și-a în
chinat viata apărării intereselor naționale 
ale tării sale, preocupării pentru securitatea 
și rolul Franței ca mare putere pe arena 
internațională. Ați văzut in mod just pri

Sosirea lui Adenauer la Washington
WASHINGTON 28 (Agerpres). — La 27 

octombrie a sosit la Washington, venind de 
la Bonn, cancelarul Republicii Federale Ger
mane, Konrad Adenauer. El a fost întîmpinat 
de secretarul de stat John Foster Dulles. In 
declarația făcută la sosirea sa la Washington, 
Adenauer și-a exprimat „recunoștința” față de 
guvernanții americani pentru „sprijinul gene
ros" pe care l-a primit cu prilejul tratativelor 
de la Londra și Paris, fără de care nu s-ar fi 
putut ajunge la un acord în ceea ce privește 
reînarmarea Germaniei occidentale și inclu
derea ei în pactul Atlanticului. Cu acest pri
lej, Adenauer a recunoscut că ,,a fost nesi
gur mult timp" și „a avut îndoieli" în ceea 
ce privește realizarea acestor acorduri.

Potrivit relatărilor agenției France Presse,Ollenhauer critică atitudinea adoptată de Adenauer la tratativele de la Paris
BERLIN 28 (Agerpres). — După cum a- 

nunță agenția vestgermană D.P.A., Erich 
Ollenhauer, președintele partidului social
democrat din Germania, a declarat la 27 oc
tombrie la Bonn că Adenauer și-a asumat 
la Paris obligații care vor constitui o po
vară grea pentru Germania occidentală. Re
zultatele tratativelor de la Paris, a spus Ol
lenhauer, confirmă Intru-totul obieoțitrnile 
ridicate de partidul social-democrat împotri
va procedurii propuse de guvernul federal, 
imediat după conferința de la Londra.

In loc de a lămuri în timpul tratativelor 
cu cele trei puteri occidentale bazele politicii 
comune in problema unificării Germaniei pe 
calea tratativelor între cele patru puteri, a 
continuat Ollenhauer, la Paris s-a recurs 
din nou la „formulele răsuflatului tratat ge
neral de la Bonn, impropriu pentru promova

Manevrele lui Mendes-France pentru a obține 
ratificarea acordurilor de la Londra și Paris

PARIS 28 (Agerpres). — In eforturile sale 
de a-șl asigura o majoritate care să voteze 
ratificarea acordurilor de la Londra și Pa
ris, primul ministru Mendes-France s-a adre
sat partidului socialist oferindu-i șase locuri 
în guvern. In acest scop, primul ministru a 
avut o întrevedere cu secretarul general al 
partidului socialist, Guy Mollet.

Oferta primului ministru a provocat o vie 
agitație printre conducătorii de dreapta ai 
partidului socialist și miercuri seara a avut 
loc o ședință a conducerii partidului. La ter
minarea ședinței a fost dat publicității un co
municat în care se spune că conducerea par
tidului socialist, neputînd lua în considerare 
o participare la guvern înaintea dezbateri
lor asupra ratificării acordurilor de la Lon
dra și Paris, e hotărît convocarea pentru zi

Cit au fost în „opoziție”, republicanii au 
făgăduit respectarea libertăților individuale. 
Dar a fost deajuns să vină la putere pentru 
ca isteria mccarthistă să cunoască zilele ei 
de apogeu. Teroarei antimuncitorești dez
lănțuită încă de Truman ti urmează înă
bușirea libertăților democrate elementare. 
Biroul Federal de Investigații (F.B.I.) — 
uriașă mașină polițistă — are ca obiectiv 
principal împiedicarea poporului american 
de a schița și cel mai mic gest de protest 
împotriva politicii interne și externe a statu
lui monopolist. Isteria antidemocrată a 
mers atît de departe. îneît au fost acuzați 
de „activitate subversivă" cca. 7000 de... 
preoți.

Ce poate ilustra mai bine „respectarea li
bertăților democratice" în S.U.A. decît legea 
pentru interzicerea Partidului Comunist, lege 
iscălită de președintele Eisenhower ?

In S.U.A. funcționează în materie de mo
ravuri electorale celebra „rotativă" cunos
cută pe vremuri și la noi: pleacă al noștri, 
vin ai noștri. Se schimbă interpreții, dar 
drama rămîne aceeași. Ieri, la putere, parti

dul democrat era criti
cat de republicani. Azi 
în „opoziție", democra
ții critică pe republi
canii înciudați de fap
tul că aceștia înfăp
tuiesc ceea ce de fapt 
ar vrea să înfăptuias
că ei înșiși... Bine în
țeles în ochii lumii se 
aruncă cu vorbe mari, 
făgăduieli. Dar ace
leași făgăduieli nu le- 
au aruncat la rîndul 
lor cu dărnicie șt re
publicanii ?

Adevărul este că pe 
americanul simplu 
campaniile electorale, 
asurzitoare nu l-au a- 
mețit chiar cu totul El 
învață din ce în ce 
mai mult să deosebea
scă vorbele de fapte. 

mejdia de moarte pe care o reprezintă reîn
vierea militarismului german pentru popoa
rele Europei inclusiv poporul francez. In 
strînsa colaborare dintre toate țările eu
ropene și în primul rî.nd în întărirea cola
borării dintre U.R.S.S. și Franța în ceea 
ce privește menținerea păcii în Europa, Dum
neavoastră ați văzut o bază a păcii și secu
rității în Europa. Acțiunile Dumneavoastră 
în favoarea colaborării dintre U.R.S.S. și 
Franța în interesul păcii generale au în per
manență un viu răsunet în cercurile largi 
ale opiniei publice din \ara noastră.

Vă adresăm cele mai bune urări de sănă
tate pentru activitatea mai departe spre bi
nele poporului francez șl al tuturor popoa
relor iubitoare de pace din lume.

A. Volkov, președintele Sovietului U- 
niunii, V. Lațis, președintele Sovietului 
Naționalităților, M. Suslov, președintele 
Comisiei pentru Afacerile Externe a So
vietului Uniunii, D. Sepilov, președintele 
Comisiei pentru Afacerile Ex’erne a So
vietului Naționalităților, M. iasnov, pre
ședintele Sovietului orășenesc Moscova, 
A. Nesmeianov. președintele Academiei 
de Științe a U.R.S.S., D. Skobeltîn, I. Eh
renburg, N. Tihonov — deputa{i ai So
vietului Suprem al Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste.

Adenauer a fost primit la Washington „în
tr-o atmosferă de euforie creată de semnarea 
acordurilor de la Paris. El, subliniază agen
ția France Presse, se va putea bizui pe sim
patia activă a Casei Albe și a Departamen
tului de stat".

După cum se știe, vizita cancelarului de 
la Bonn are drept scop discutarea „amănun
telor" cu privire Ia reînarmarea Germaniei 
occidentale, respectiv înzestrarea cu arma
ment greu american în valoare de peste un 
miliard de dolari a viitoarei armate germane 
revanșarde.

„Adenauer și înaltele personalități ameri
cane — transmite agenția United Press — 
au început imediat convorbiri secrete cu pri
vire la reînarmarea Germaniei occidentale".

rea unei politici de unificare și care Împie
dică realizarea acestei politici*.

Ollenhauer a caracterizat bazele acordului 
de la Paris cu' privire la Saar ca „o recu
noaștere de fapt și de drept a situației că 
pînă la încheierea tratatului de pace, regiu
nea Saar nu mal poate fi considerată ga un 
teritoriu german". Nici statutul Saarului, a 
declarat Ollenhauer, nu garantează popu
lației germane din Saar drepturile politice 
fundamentale și libertatea, iar în relațiile 
germano-franceze vor interveni noi greu
tăți provocate de acest statut. Interpretarea 
diferită a acestui acord la Paris și la Bonn 
dovedește încă de pe acum că au fost adop
tate formulări despre care se Știa că nu fac 
decît să camufleze contradicțiile de neînlă
turat.

lele de 10 și 11 noiembrie a unui nou con
gres extraordinar. Pe ordinea de zi figurează 
problema ratificării acordurilor susmențio
nate și problema participării la guvern.

După cum se știe, la congresul socialist 
din vara aceasta s-a hotărît ca deputății so
cialiști să voteze pentru ratificarea defunc
tului tratat a.l „comunității defensive euro
pene", dar cînd a venit ziua votării, mai 
bine de jumătate din numărul deputatilor so
cialiști au trebuit să tină seama de presiu
nea maselor și au votat împotriva ratificării, 
contribuind astfel la respingerea tratatului.

Comunicatul conducerii partidului socialist 
menționează în încheiere că secretarul gene
ral el partidului a primit mandatul de a 
continua tratativele cu primul ministru asu
pra viitorului program al guvernului.

El a văzut că cei ce au făgăduit pace au 
trimis tineretul Americii să moară in Asia. 
Și scîrbit a început să denumească partidul 
lui Eisenhower „partidul războiului”. Omul 
simplu, americanul stors de impozite, ame
nințat de șomaj, vede din ce în ce mai lim
pede că deviza atît a republicanilor cit și a 
democraților este „totul pentru monopoluri, 
nimic pentru oamenii muncii".

Presiunea crescindă a maselor nu rămîne 
fără efect. In ciuda legiuirilor anticomuniste, 
cetățeni lucizi americani înfruntind teroarea 
au reușit să siringă semnăturile necesare 
pentru depunerea candidaturilor a trei mem
bri ai Partidului Comunist din S,U.A.

In preajma alegerilor se fac din ce în ce 
mai des auzite voci ale unor conducători 
sindicali care condamnă politica externă și 
internă a S.U.A. Unii congresmeni se văd 
și ei obligați să țină seama de opinia publi
cului, să-și exprime dezaprobarea față de po
litica republicană care visează noi „cruciade” 
războinice în exterior și domnia nestingherită 
a monopolurilor in interior.

Americanii au avut — nu odată — 
prilejul să se convingă că politica „demo
craților” se deosebește de cea a republicani
lor tot atît cit se deosebește o mînă de cea
laltă. Aceleași interese dau naștere acelorași 
mijloace politice. E lesne de înțeles încurcă
tura in care se află democrații văzînd cît de 
antipopulară este politica republicanilor; ei 
înșiși nu pot ofert nimic mai mult. Aceeași 
„politică de forță", aceeași cursă a înarmări
lor, aceeași isterie anticomunistă...

„Lupta de principii” între cele două parti
de s-a spart ca un balon de săpun. Sub a- 
parențele fastuoase ale campaniei electorale 
din S.U.A., se ascunde criza adincă a actua
lului regim Cui folosește o asemenea poli
tică nu mai trebuie demonstrat. „Atunci cînd 
banii țării vor intra în mîinile cltorva, atunci 
dumnezeu să aibă grijă de America", a spus 
cindva Abraham Lincoln.

Dar nici un dumnezeu nu poate salva A- 
merica de suferințele pe care i le aduc cel 
in mîinile cărora au intrat, cum spunea 
Lincoln, banii țării. Singur poporul american 
poate să-șt salveze țara, respingînd atît pe 
republicani, cît și pe democrat! El singur 
poate să-și aleagă calea ware să-l ducă la 
salvare.

RADU Ț1ULESCU

| Prof, univ. Aurel lonescu |
Colertivele Filialei Cluj a Academiei R.P.R; 

și ale universităților „V. Babeș" și „Bolyai"d 
anunță moartea prof, unlv Aurel lonescu? 
cercetător științific de mare valoare în dome
niul fizicii, laureat al Premiului de Stat.

★
Membrii Secției I de științe matematice 

șl fizice a Academie; R.P.R. și cercetătorii 
științifici al Institutului de fizică din Bucu
rești al Academiei R.P.R. exprimă la moar
tea fizicianului prof. Aurel lonescu, laureat 
al Premiului de Stat, profunda lor durere 
pentru pierderea suferită de știința țării 
noastre.

SPORT
Intîlnirea internațională de rugbi 

Dynamo Praga—C.C A.
Ieri după amiază, pe stadionul Republicii 

din Capitală, echipa cehoslovacă de rugbij 
Dynamo Praga a susținut, în compania for" 
mației C.C.A., primul joc din cadrul turneu
lui ce-1 întreprinde în țara noastră.

Intîlnirea a fost spectaculoasă, stîrnind in
tere» în rîndurile spectatorilor. La capătul 
celor 80 de minute de joc, întrecerea a luat 
sfîrșlt cu rezultatul de 8—8.

Viitorul joc în Capitală al echipei Dynamo 
Praga va fi în compania echipei Dinamo 
București și se va desfășura duminică, pe 
stadionul Republicii, în deschidere la jocul 
divizionar de fotbal C.C.A.—Progresul O.a- 
dea.

Știri
• BELGRAD (Agerpres). — TASS trans

mite: In dimineața zilei de 27 octombrie 
s-au jucat partidele întrerupte în cadrul tur
neului internațional de șah de la Belgrad. 
Spectatorii au avut prilejul să asiste la con
tinuări foarte interesante. In partida Wade- 
Petrosian, șahistul englez avea un pion în 
plus la întrerupere. Printr-un joc abT. Pe
trosian a silit însă pe șahistul englez să ce
deze la mutarea 55.

Numai cîteva mutări au fost făcute în con
tinuarea partidei dintre șahiștii iugoslavi 
Ianosevicl șl Pire, în care ultimul a cedat.

Partida Ivkov-Czerniak s-a întrerupt pen
tru a treia oară, dar probabil că se va ter
mina printr-o remiză.

In oartida cu Bronșteln, șahistul argenti
nian Pilnik avea un pion mai mult la între
rupere, dar nebunul negru era inactiv, fiind 
izolat pe aripa damei. Intreprlnzînd opera
țiuni pe linia deschisă a turei, albul a în
ceput să pregătească o manevră de înce.cui- 
re. Pilnik a fost nevoit să procedeze la un 
schimb de figuri după care avantajul lui 
Bronșteln a devenit șl mai pronunțat. Cîștl- 
gînd un pion important, Bronșteln a deschis 
drumul pionilor săi spre transformare. In 
același timp, negrul șl-a făcut șl el un pion 
trecut, dar acesta era întîrziat. Cînd for
țele negre au fost complet paralizate, Pil
nik șl-a recunoscut înfrîngerea.

Astfel, după cinci runde în primele locuri 
ale clasamentului nu s-a produs nici o 
schimbare. Marii maeștrii sovietici Bronșteln 
si Petrosian continuă să fie în frunte, a\înd 
fiecare cîte 4'/2 puncte. Pe locul trei se află 
Matanovicl (Iugoslavia) — 4 puncte, iar pe 
locurile 4—5 Barcza (R.P. Ungară) și Gli- 
goricl (Iugoslavia) cu cîte 3'/j puncte fie
care.

• BRUXELLES. (Agerpres). - TASS 
transmite: La 27 octombrie s-a disputat la 
Bruxelles întîlnirea internațională de fotbal 
dintre echipa „Spartak" Moscova și echipa
C. S. Anderiecht, campioana Belgiei.

Fotbaliștii sovietici au obținut o victorie 
strălucită cu scorul de 7—0 (3—0), după un 
joc în care au demonstrat o înaltă tehnică 
care a produs o impresie puternică în ria
dul spectatorilor.

• PRAGA (Agerpres). — Ceteka trans
mite : In R. Cehoslovacă a sosit echipa so
vietică de fotbal „Zenit" Leningrad. La 27 
octombrie echipa din Leningrad a jucat în 
orașul Ostrava cu echipa „Bainik".

Jocul a fost dîrz disputat și s-a terminat 
cu rezultatul de 1—0 (1—0) în favoarea 
gazdelor. Punctul victoriei a fost înscris de 
Krlzak, în minutul 25 al primei reprize.SPECTACOLE

TEATRE: Național „I. L. Caraglale"
(sala Comedia) orele 19,30: Fata fără zes
tre: Național „1. L. Caraglale" (sala Stu
dio) orele 19,30: Ultima oră; Municipal 
orele 19,30: Afaceriștii; Muncitoresc C.F R.
(Gluleștl) orele 19,30: Chlrlta în provincie
și Piatra din casă: Armatei (sala Magheru) 
orele 19,30: Furtuni de primăvară; Ar
matei (sala din calea 13 Septembrie) ore'e 
19.30: Pîrjolul; Teatrul de Stat de Operetă, 
orele 19.30: Casa cu trei fete; Ansamblul 
de estradă al R.P.R. (calea Victoriei) orele 
20: Să cînte muzica: Studioul actorului 
de film „C. Nottara*' orele 19,30: Familia: 
Țăndărică (sala Baruch Berea) orele 20; 
Umor pe sfori; Armatei (sala Modern, 
bulevardul 6 Martie 2) orele 16,30: Ansam
blul de păpuși prezintă Capra cu tre! iezi.

CINEMATOGRAFE: Patria. București: 
Descoperire misterioasă ; Republica, I. C. 
Frimu, înfrățirea Intre popoare: Școala cu
rajului; Maxim Gorki: In numele omului, 
Plante etero-uleioase, Circul vesel; Elena 
Pavel, Tineretului: Inimă tînără; Tim
puri Noi: Pictor Perov, Sportul nautic ~ 
sport popular, Claca, Pisoiul neascullă- 
tor; Lumina, Libertății: Examen de matu
ritate; Victoria: Intr-un port îndepărtat; 
Gh. Doja: MItrea Cocor; 8 Martie: Omul 
cu 1000 de fete; Vaslie Roaită: In sat la 
noi; Unirea: Tînăra gardă (ambele serii): 
Cultural, Ilîe Pintilie: Arena cel or cu
rajoși; C. David: Brigada lui lonut; Fla
căra: Keto șl Kote; Aurel Vlalcu: Uzbe- 
kistanul Sovietic; Munca: Cîntăretul ste
pelor; Arta: Poemul dragostei; Popular:, 
Documentul misterios; M. Emlnescu- Aleko, 
Frații Liu; Miorița • Inima noastră: Mo
șilor: Campionii noștri; 8 Mai: Revizo
rul; Volga: Curcubeul; N. Bălcescu- Prie
teni credincioși; Rahova: Alișer Navoi; 
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